

தலைப்பு 246 - உள்நாட்டு இறைவரித் திணைக்களம்

1. நிதிக்கூற்றுக்கள்

1.1 முனைப்பழியுள்ள அபிப்பிராயம்

உள்நாட்டு இறைவரித் திணைக்களத்தின் 2019 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான நிதி நிலைமைக் கூற்று மற்றும் அத் திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான நிதிச் செயலாற்றுகைக் கூற்று, காசுப்பாய்ச்சல் கூற்று மற்றும் முக்கியமான கணக்கீட்டுக் கொள்கைகள் மற்றும் ஏனைய விளக்கத் தகவல்களின் பொழிப்பினை உள்ளடக்கிய 2019 திசெம்பர் 31 இல் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான நிதிக்கூற்றுக்கள் 2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வு அதிகாரச்சட்டத்தின் ஏற்பாடுகளுடன் சேர்த்து வாசிக்கப்பட வேண்டிய இலங்கை சனநாயக சோசலிசக் குடியரசு அரசியலமைப்பின் 154(1) ஆம் உறுப்புரையிலுள்ள ஏற்பாடுகளுக்கிணங்க எனது பணிப்பின் கீழ் கணக்காய்வு செய்யப்பட்டது. 2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வு அதிகாரச்சட்டத்தின் 11(1) உப பிரிவின் ஏற்பாடுகளுக்கமைய பொழிப்பு அறிக்கை 2020 யூன் 26 ஆந் திகதி பிரதான கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தருக்கு வெளியிடப்பட்டது. தேசிய கணக்காய்வு அதிகாரச்சட்டத்தின் 11(2) உப பிரிவின் பிரகாரம் விரிவான முகாமைத்துவ கணக்காய்வு அறிக்கை 2020 செப்தம்பர் 30 ஆந் திகதி பிரதான கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தருக்கு வெளியிடப்பட்டது. இலங்கை சனநாயக சோசலிசக் குடியரசு அரசியலமைப்பின் 154(6) ஆம் உறுப்புரையுடன் சேர்ந்து வாசிக்கப்படும் 2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வு அதிகாரச்சட்டத்தின் 10 உப பிரிவின் பிரகாரம் அந்த அறிக்கை பாராளுமன்றத்திற்கு சமர்ப்பிக்கப்படும்.

இந்த அறிக்கையின் 1.6 ஆம் பந்தியினால் ஏற்படும் தாக்கங்களை தவிர்த்து, 2019 திசெம்பர் 03 ஆந் திகதிய 271/2019 ஆம் இலக்க அரசு கணக்குகள் சுற்றறிக்கையின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் தயாரிக்கப்பட்ட அந்த நிதிக்கூற்றுக்களில் 2019 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான உள்நாட்டு இறைவரித் திணைக்களத்தின் நிதி நிலைமை மற்றும் அத்திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான நிதிச் செயலாற்றல் மற்றும் காசுப்பாய்ச்சல் என்பவற்றை பொதுவாக ஏற்றுக்கொள்ளப்பட்ட கணக்கீட்டு கோட்பாடுகளுக்கு இணங்க உண்மையான மற்றும் நியாயமான நிலைமையை பிரதிபலிக்கின்றன என்பது எனது அபிப்பிராயமாகும்.

1.2 முனைப்பழியுள்ள அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை

இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களுக்கு (இ.க.நி) இணங்க எனது கணக்காய்வினை நான் மேற்கொண்டேன். நிதிக்கூற்றுக்கள் தொடர்பாக எனது பொறுப்பு, கணக்காய்வாளரின் பொறுப்பு என்ற பிரிவில் மேலும் விபரிக்கப்பட்டுள்ளது. எனது அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை ஒன்றினை வழங்குவதற்கு போதியளவும் பொருத்தமானதுமான கணக்காய்வுச் சான்றுகளை நான் பெற்றுக்கொண்டுள்ளேன் என நான் நம்புகிறேன்.

1.3 நிதிக்கூற்றுக்கள் தொடர்பாக பிரதான கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தரின் பொறுப்பு

இந்த நிதிக்கூற்றுக்களை பொதுவான ஏற்றுக்கொள்ளப்பட்ட கணக்கீட்டு தத்துவங்களுக்கு இணங்க மற்றும் 2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வு அதிகாரச்சட்டத்தின் 38 ஆம் பிரிவில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள ஏற்பாடுகளுக்கமைய தயாரித்து சரியாகவும் நியாயமாகவும் சமர்ப்பித்தல் மற்றும் மோசடி அல்லது தவறுகளின் காரணமாக ஏற்படக்கூடிய பொருண்மையான பிறழ் கூற்றுக்களிலிருந்து விடுபட்ட நிதிக்கூற்றுக்களைத் தயாரிப்பதற்கு அவசியமானதென முகாமைத்துவம் நிர்ணயிக்கின்ற அத்தகைய உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகள் என்பவற்றினை தீர்மானித்தல் பிரதான கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தரின் பொறுப்பாக உள்ளது.

2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வு அதிகாரச்சட்டத்தின் 16(1) ஆம் உப பிரிவின் பிரகாரம் அமைச்சினால் வருடாந்த மற்றும் காலரீதியான நிதிக்கூற்றுக்களை தயாரிக்கக்கூடியவாறு அனைத்து வருமானங்கள், செலவினங்கள், சொத்துக்கள் மற்றும் பொறுப்புக்கள் தொடர்பான புத்தகங்கள் மற்றும் பதிவேடுகளை முறையாக பேணுதல் வேண்டும்.

தேசிய கணக்காய்வு அதிகாரச்சட்டத்தின் 38(1)(இ) உப பிரிவின் பிரகாரம் அமைச்சின் நிதிக் கட்டுப்பாட்டிற்காக ஆக்கபூர்வமான உள்ளக கட்டுப்பாட்டு முறைமையினை தயாரித்து பேணிச் செல்லப்படுவதாக பிரதான கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தர் சான்றுபடுத்த வேண்டியதுடன், அந்த கட்டமைப்பின் ஆக்கபூர்வமான தன்மை தொடர்பில் முன்னர் மேற்கொள்ளப்பட்ட மீளாய்வொன்றினை மேற்கொண்டு, அதற்கமைய கட்டமைப்பினை ஆக்கபூர்வமானதாக நடாத்திச் செல்வதற்கு தேவையான மாற்றங்கள் மேற்கொள்ளப்பட வேண்டும்.

1.4 நிதிக்கூற்றுக்களின் கணக்காய்வு தொடர்பில் கணக்காய்வாளரின் பொறுப்பு

ஒட்டு மொத்தமாக நிதிக்கூற்றுக்கள், மோசடி அல்லது தவறுகளின் காரணமாக ஏற்படக்கூடிய பொருண்மையான பிறழ் கூற்றுக்களிலிருந்து விடுபட்டதாக நியாயமான உறுதிப்படுத்தலொன்றைப் பெற்றுக்கொள்வது மற்றும் எனது அபிப்பிராயம் உள்ளடக்கப்பட்ட கணக்காய்வாளர் தலைமை அதிபதியின் அறிக்கை வழங்குவது எனது நோக்கமாகும். நியாயமான உறுதிப்படுத்தல் உயர் மட்டத்திலான உறுதிப்படுத்தலொன்றாக இருந்த போதிலும் இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களின் பிரகாரம் கணக்காய்வினை மேற்கொள்ளும் போது அது எப்போதும் பொருண்மையான தவறான கூற்றுக்களின் இல்லாமை என்பதன் உறுதிப்படுத்தலொன்றல்ல. மோசடிகள் அல்லது தவறுகள் தனியாகவோ கூட்டாகவோ தாக்கமளிப்பதால் பொருண்மையான தவறான கூற்றுக்கள் இருக்க கூடியதாக இருப்பதுடன் இந்நிதிக்கூற்றுக்களை அடிப்படையாகக் கொண்டு பயன்படுத்துவோரால் பொருளாதார தீர்மானங்கள் எடுக்கும் போது அது தொடர்பாக கருத்திற் கொள்ளப்படல் வேண்டும்.

என்னால் துறைசார் வெளிப்படை மற்றும் தொழில்துறை பின்னணியுடன் இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களின் பிரகாரம் கணக்காய்வு செய்யப்பட்டன. மேலும்,

- மோசடி அல்லது தவறுகளின் காரணமாக நிதிக்கூற்றுக்களில் ஏற்படக்கூடிய பொருண்மையான பிறழ் கூற்று ஆபத்தின் இனங்காணும் போதும் மதிப்பீட்டின் போது சந்தர்ப்பத்திற்கு பொருத்தமான கணக்காய்வு நடைமுறைகளை திட்டமிடுவதன் மூலம் மோசடிகள் அல்லது தவறுகளின் காரணமாக ஏற்படக்கூடிய ஆபத்துகளை தவிர்த்துக் கொள்வதற்கும் போதுமான மற்றும் பொருத்தமான கணக்காய்வுச் சான்றுகளைப் பெற்றுக்கொள்ளல் எனது அபிப்பிராயத்திற்கு அடிப்படையாகும். பொருண்மையான பிறழ் கூற்றினால் எழும் தாக்கங்களினை விட மோசடிகளால் இடம்பெறும் தாக்கம் பாரியதாக இருப்பதுடன் தவறான கூட்டிணைவு, தவறான ஆவணங்களைத் தயாரித்தல், வேண்டுமென்றே விட்டுவிடுதல் அல்லது உள்ளக கட்டுப்பாட்டை தவிர்ப்புச் செய்தல் மோசடியொன்று ஏற்படுவதற்கு காரணமாகின்றது.
- சந்தர்ப்பத்திற்குப் பொருத்தமான கணக்காய்வு நடைமுறைகளை திட்டமிடும் பொருட்டு உள்ளநாட்டு இறைவரித் திணைக்களத்தின் உள்ளக கட்டுப்பாட்டின் ஆக்கபூர்வமானதன்மை தொடர்பாக அபிப்பிராயமொன்றை தெரிவிப்பதற்கு கருத்து தெரிவிக்கவில்லை.
- வெளிப்படுத்தல்கள் உள்ளடக்கப்பட்ட நிதிக்கூற்றுக்களின் கட்டமைப்பு மற்றும் உள்ளடக்கத்திற்காக அடிப்படையாக கொள்ளப்பட்ட கொடுக்கல் வாங்கல்கள் மற்றும் சம்பவங்களை பொருத்தமான மற்றும் நியாயமான முறையில் நிதிக்கூற்றுக்களில் உள்ளடக்கப்பட்டுள்ளமையை மதிப்பாய்வு செய்தல்.

- ஒட்டுமொத்தமாக நிதிக்கூற்றுக்களை சமர்ப்பிக்கும் போது நிதிக்கூற்றுக்களின் கட்டமைப்புகள் மற்றும் உள்ளடக்கத்திற்காக அடிப்படையாக கொள்ளப்பட்ட கொடுக்கல் வாங்கல்கள் மற்றும் சம்பவங்கள் பொருத்தமானதாகவும் நியாயமாகவும் உள்ளடங்கியுள்ளதாக,

எனது கணக்காய்வில் இனங்காணப்பட்ட முக்கியமான கணக்காய்வு கண்டுபிடிப்புகள், உள்ளக கட்டுப்பாட்டிலான முக்கியமான குறைபாடுகள் மற்றும் ஏனைய விடயங்கள் தொடர்பில் பிரதான கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தருக்கு அறிவிக்கப்பட்டது.

1.5 ஏனைய சட்ட தேவைப்பாடுகள் தொடர்பான அறிக்கை

2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வு அதிகாரச்சட்டத்தின் 6(1)(ஈ) பிரிவு மற்றும் 38 ஆம் பிரிவின் பிரகாரம் பின்வரும் பின்வரும் விடயங்களை நான் வெளிப்படுத்துகின்றேன்.

(அ) நிதிக்கூற்றுக்கள் முன்னைய வருடத்துடன் ஒத்திருந்தன என்பது,

(ஆ) இந்த அறிக்கையின் 1.6.1(அ), (ஆ) மற்றும் (இ) பந்திகளின் அவதானிப்புகள் தொடர்பில் கடந்த வருடத்தில் என்னால் மேற்கொள்ளப்பட்ட பரிந்துரைகள் மீளாய்வாண்டிற்காக சமர்ப்பிக்கப்பட்ட நிதிக்கூற்றுக்களில் திருத்தப்பட்டிருக்கவில்லை.

1.6 நிதிக்கூற்றுக்கள் மீதான கருத்துரைகள்

1.6.1 நிதிச் செயலாற்றல் கூற்று

பின்வரும் அவதானிப்புகள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

கணக்காய்வு அவதானிப்புகள்	பரிந்துரை	கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தரின் கருத்துரை
(அ) திணைக்களத்தினால் சேகரிக்கப்படும் பெறுமதி சேர் வரி வருமானம் திறைசேரியால் பேணிச் செல்லப்படும் கட்டுப்பாட்டு கணக்கிற்கு செலவு வைக்கப்படும். அவ்வாறே செலவு வைக்கப்படும் பணம் மாதாந்த கணக்கு பொழிப்புகளினூடாக நிதி சேவைகள், ஏனைய சேவைகள் மற்றும் உற்பத்தி ஆகிய மூன்று வரி வருமானக் குறியீடுகளுக்கு கணக்கு வைத்தல் இடம்பெறும். மாதாந்த கணக்கு பொழிப்புகளினூடாக கணக்கு வைக்கப்பட்ட பின் மீளாய்வாண்டின் இறுதியில் கட்டுப்பாட்டுக் கணக்கில் எஞ்சியிருந்த ரூபா 314,321,679 ஆன தொகை வருமானக் குறியீடுகளுக்கமைய இனங்காணப்படாது பெறுமதி சேர்	வருமானங்கள் சரியாக இனங்காணப்பட்டு, குறியீடுகளுக்கமைய வகைப்படுத்தப்பட்டு சரியான வருமானக் குறியீட்டிற்கு செலவு வைக்கப்பட வேண்டும் என்பது	வருமானத்தினை வகைப்படுத்துவதிலான சிரமத்தின் காரணமாக மாற்றல் பத்திரமொன்றின் ஊடாக கணக்கு வைக்கப்பட்டது என்பது.

வரி ஏனைய சேவை வருமானக் குறியீட்டிற்கு மாற்றல் பத்திரத்தினூடாக செலவு வைக்கப்பட்டிருந்தது. அதற்கமைய பெறுமதி சேர் நிதிச் சேவைகள் , உற்பத்தி மற்றும் ஏனைய சேவைகள் ஆகிய மூன்று வருமானக் குறியீடுகளினதும் தேறிய வருமானத்தின் சரியான தன்மை கணக்காய்வின் போது உறுதிப்படுத்தப்படவில்லை.

(ஆ) கணக்காய்விற்கு சமர்ப்பிக்கப்பட்ட தகவல்களின் பிரகாரம் ஒருங்கிணைக்கப்படாத கூட்டிணைக்கப்படாத வருமான வரியின் கீழான 1004-02-99 ஆம் இலக்கமுடைய ஏனைய வருமானக் குறியீட்டினைப் போன்றே கட்டுப்பாட்டக் கணக்காகவும் செயற்படும். திறைசேரியின்தகவல்களின் பிரகாரம் மேற்படி கட்டுப்பாட்டுக் கணக்கிற்கு மீளாய்வாண்டினுள் ரூபா 508,145,885,296 தொகை செலவு வைக்கப்பட்டிருந்த போதிலும், திணைக்களத்தினால் வருமான வகைப்படுத்தலின் போது கட்டுப்பாட்டுக் கணக்கின் வருமானம் ரூபா 508,213,925,648 ஆக இனங்காணப்பட்ட காரணத்தினால் ரூபா 68,040,352 ஆன இணக்கமின்மையொன்று ஏற்பட்டது. இந்த வேறுபாட்டிற்கான காரணங்களை இனங்கண்டு உரிய வருமான குறியீடுகளுக்கு சீராக்கம் மேற்கொள்ளாது திணைக்களத்தின் புத்தகங்களில் ஏனைய வருமான குறியீடுகளுக்கு சீராக்கம் செய்யப்பட்டு திறைசேரியின் புத்தகங்களுடன் இணக்கம் செய்யப்பட்டிருந்தது.

திறைசேரியின் தகவல்கள் மற்றும் திணைக்களத்தின் புத்தகங்கள் ஆகியவற்றுக்கு இடையே நிலவும் வேறுபாட்டினை சரியாக இனங்கண்டு சீராக்கம் மேற்கொள்ள வேண்டும்.

வருமானக் கட்டுப்பாட்டுக் கணக்கினை பூச்சியம் ஆக்குவதற்காக இந்த சீராக்கங்கள் மேற்கொள்ளப்பட்டது என்பது.

<p>(இ) வருமானத்தை வங்கிக் திறைசேரிக்கு வைக்கப்படும் கணக்கு இணக்கம் வேறுபாடுகள் அவற்றை காலரீதியான எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை என்பது அவதானிக்கப்பட்டமையால் கணக்கீட்டு முறைமையில் நிலவுகின்றமை அவதானிக்கப்பட்டது.</p>	<p>சேகரிக்கும் கணக்குகளினூடாக செலவு பணம், வங்கிக் அறிக்கைகளுடன் செய்யப்பட்டு, இனங்காணப்பட்டு திருத்துவதற்கு நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை என்பது கட்டுப்பாட்டு நலிவுகள்</p>	<p>வருமானத்தை ஒப்பீட்டு அறிக்கைகள் அடிப்படையில் தயாரிக்கப்பட்டு இனங்காணப்படும் குறைபாடுகளை திருத்துவதற்கு நடவடிக்கை எடுத்தல் மற்றும் அது தொடர்பில் பின்தொடர்தல்.</p>	<p>இனங்காணப்பட்ட குறைபாடுகளை திருத்துவதற்கு போதுமான காலம் எடுக்கப்படுகின்றமை</p>
--	---	--	--

1.6.2 நிதி நிலைமைக் கூற்று

பின்வரும் அவதானிப்புகள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

கணக்காய்வு அவதானிப்புகள்	பரிந்துரை	கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தரின் கருத்துரை
<p>(அ) திணைக்களத்தின் நிதிக்கூற்றுக்களின் பிரகாரம் 2019 திசம்பர் 31 ஆந் திகதியில் உள்ளபடியான ஆதனங்கள், பொறிகள் மற்றும் உபகரணங்களின் மீதி ரூபா 5,635,976,225 ஆக இருந்த போதிலும், திறைசேரியின் தகவல்களின் பிரகாரம் அந்த மீதியானது ரூபா 5,374,525,446 ஆனமையால் ரூபா 261,450,779 ஆன இணக்கமின்மையொன்று அவதானிக்கப்பட்டது.</p>	<p>நிதிக்கூற்றுக்களை தயாரிக்கும் போது திறைசேரியின் புத்தகங்களுடன் இணக்கம் செய்யப்பட்டு சரியான மீதிகளை அடிப்படையாகக் கொண்டு நிதிக் கூற்றுக்கள் தயாரிக்கப்பட வேண்டியமை.</p>	<p>ஆண்டின் இறுதியில் உள்ளபடியான மீதி சரியானது என்பதும் கட்டமைப்பில் நிலவும் குறைபாடுகள் காரணமாக இந்த வேறுபாடு ஏற்பட்டுள்ளது என்பது.</p>
<p>(ஆ) கடந்த வருடத்தின் நிதிக்கூற்றுக்களின் பிரகாரம் 2018 திசம்பர் 31 ஆந் திகதியில் உள்ளபடியான ஆதனங்கள், பொறிகள் மற்றும் உபகரணங்களின் மீதி ரூபா 5,248,351,927 ஆகும் கணக்காய்விற்கு வழங்கப்பட்ட தகவல்களின் பிரகாரம் மீளாய்வாண்டின் போது இனங்காணப்பட்ட 2018 ஆம் ஆண்டு மற்றும் அதற்கு முன்னைய வருடங்களின் போது கைப்பற்றப்பட்ட ரூபா 110,591,245 பெறுமதியான சொத்துக்கள் மீளாய்வாண்டின் ஆரம்ப</p>	<p>உரிய முறையில் சீராக்கங்கள் மேற்கொள்ளப்பட்டு ஆரம்ப மீதிகளை சரியாக நிதிக் கூற்றுக்களில் உள்ளடக்கப்பட வேண்டியமை.</p>	<p>சிகாஸ் கட்டமைப்பில் நிலவிய வழக்கள் காரணமாக சரியாக தரவேற்றப்பட்டிருக்க வில்லை என்பது.</p>

மீதிக்கு சீராக்கம் செய்யப்பட்ட
பின்னரான ஆரம்ப மீதி ரூபா
5,358,943,172 ஆக வேண்டும்.
எனினும், அந்த மீதி ரூபா
5,635,976,225 ஆக நிதிக்கூற்றுக்களில்
ஏசீஏ-6 மாதிரியில் காண்பிக்கப்
பட்டிருந்தமையால் நிதியல்லாத
சொத்துக்களின் ஆரம்ப மீதியில் ரூபா
277,033,053 ஆன
இணக்கமின்மையொன்று
அவதானிக்கப்பட்டது.

- (இ) மீளாய்வாண்டின் போது ரூபா
406,872,711 ஆன ஆதனங்கள்
பொறிகள் மற்றும் உபகரணங்களை
சுவீகரித்தல் மற்றும் ரூபா 129,839,658
தொகையான கைத்தவிர்ப்புகளுக்கு
உரிய விபரங்கள் நிதிக்கூற்றுக்களில்
ஏசீஏ-6 மாதிரியில் மற்றும்
திறைசேரியின் அறிக்கைகளில்
காண்பிக்கப்பட்டிராமையுடன் அவை
திணைக்களத்தின் புத்தகங்களில்
ஆண்டின் ஆரம்ப மீதிக்கு
சீராக்கப்பட்டிருந்தது. அதன் பிரகாரம்
பெற்றுக் கொள்ளப்பட்ட ரூபா
5,635,976,225 ஆன மீதி ஆண்டின்
இறுதியில் உள்ள ஆதனங்கள்,
பொறிகள் மற்றும் உபகரண மீதியாக
நிதிக் கூற்றுக்களில்
காண்பிக்கப்பட்டிருந்தது.
- ஆண்டினுள்
சுவீகரிக்கப்பட்ட
மற்றும்
கைதவிர்க்கப்பட்ட
நிதியல்லாத
சொத்துக்கள்
தொடர்பிலான
தகவல்கள்
திறைசேரிக்கு
அறிக்கையிடல்
மற்றும்
நிதிக்கூற்றுக்களில்
உரிய மாதிரிகளில்
காண்பிக்கப்பட
வேண்டியமை.
- கட்டமைப்பில்
நிலவும்
தொழில்நுட்ப
கோளாது
காரணமாக இந்த
குறைபாடுகள்
ஏற்பட்டுள்ளமை.

1.6.3 பதிவேடுகள் மற்றும் புத்தகங்கள் பேணப்பட்டிராமை

கணக்காய்வு அவதானிப்புக்கள்	பரிந்துரை	கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தரின் கருத்துரை
நிதிப்பிரமாணம் 110 இன் பிரகாரம் பேணப்பட வேண்டிய நட்டங்கள் பதிவேடு நாளதுவரையாக்கப்பட்டிருக்க வில்லை.	நிதிப்பிரமாணம் 110 இன் பிரகாரம் நட்டங்கள் பதிவேடு நாளதுவரையாக்கப் பட்டு பேணிச் செல்லப்பட வேண்டியமை.	நாளது வரையாக்கப் பட்டுள்ளமை.

1.6.4 கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தரால் மேற்கொள்ளப்பட வேண்டிய சான்றுபடுத்தல்கள்

கணக்காய்வு அவதானிப்புக்கள்	பரிந்துரை	கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தரின் கருத்துரை
<p>2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வு அதிகாரச்சட்டத்தின் 38 ஆம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளுக்கமைய திணைக்களத்தின் நிதிக் கட்டுப்பாட்டிற்காக ஆக்கபூர்வமான உள்ளக கட்டுப்பாட்டு முறைமையொன்றை தயாரித்து பேணிச் செல்லப்படுவதாக பிரதான கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தர் சான்றுபடுத்தப்பட வேண்டியதுடன், அந்தக் கட்டமைப்பின் ஆக்கபூர்வமான தன்மை தொடர்பில் முன்னர் மேற்கொண்ட மீளாய்வினை மேற்கொண்டு, அதன் பிரகாரம் கட்டமைப்பினை ஆக்கபூர்வமானதாக நடாத்திச் செல்வதற்கு தேவையான மாற்றங்களை மேற்கொள்ள வேண்டும். அந்த மீளாய்வுகள் எழுத்து மூலமாக மேற்கொண்டு, அதன் பிரதியொன்றை கணக்காய்வாளர் தலைமை அதிபதிக்கு சமர்ப்பிக்க வேண்டியிருந்த போதிலும், அவ்வாறான மீளாய்வுகள் மேற்கொள்ளப்பட்டமைக்கான அறிக்கைகள் கணக்காய்விற்கு முன்வைக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.</p>	<p>2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வு அதிகாரச்சட்டத்தின் 38 ஆம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளுக்கமைய நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டும்.</p>	<p>பதில் வழங்கப்பட்டிருக்க வில்லை.</p>

1.6.5 சட்டங்கள், விதிகள் மற்றும் பிரமாணங்களுடனான இணக்கமின்மைகள்

தெரிவுக் கணக்காய்வுப் பரிசோதனைகளின் போது அவதானிக்கப்பட்ட சட்டங்கள், விதிகள் மற்றும் பிரமாணங்களுடனான இணங்காத சந்தர்ப்பங்கள் பகுப்பாய்வு செய்யப்பட்டு கீழே தரப்பட்டுள்ளது.

கணக்காய்வு அவதானிப்புக்கள்	பரிந்துரை	கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தரின் கருத்துரை
<p>(அ) 2009 இன் 09 ஆம் இலக்க தேசத்தைக் கட்டியெழுப்பும் வரி அதிகாரச்சட்டத்தின் கீழ் சேகரிக்கப்பட்ட தேசத்தைக் கட்டியெழுப்பும் வரி 2019 திசம்பர் 01 ஆந் திகதி முதல் இரத்துச்</p>	<p>கொள்கைரீதியான தீர்மானத்தின் பிரகாரம் உரிய முறையில் பாராளுமன்றத்தின் அங்கீகாரத்தினை பெற்றுக் கொள்ள</p>	<p>நிதி அமைச்சின் அறிவுரையின் அடிப்படையில் செயற்பட்டுள்ளமை.</p>

செய்யப்பட்டிருந்த போதிலும், அதற்காக பாராளுமன்றத்தின் அங்கீகாரம் பெற்றுக் கொள்ளப்பட்டிருக்க வில்லை.

நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டியமை.

(ஆ) 2005 இன் 06 ஆம் இலக்க பெறுமதிசேர் வரி (திருத்தப்பட்ட) அதிகாரச் சட்டத்தினால் திருத்திய 2002 இன் 14 ஆம் இலக்க பெறுமதி சேர் வரி அதிகாரச் சட்டத்தின் 2(அ) பிரிவின் பிரகாரம் அமைச்சரின் கட்டளையின் அடிப்படையில் வர்த்தமானி அறிவித்தலின் மூலம் வரி சதவீதம் மாற்றப்பட முடியும் என்பதுடன் அந்த கட்டளைகள் கூடிய விரைவில் பாராளுமன்றத்தினால் அங்கீகரிக்கப்பட வேண்டும். எனினும் 2019 திசம்பர் 01 ஆந் திகதி முதல் அமுலாகும் வரையில் பெறுமதிசேர் வரி உற்பத்தி, இறக்குமதி மற்றும் ஏனைய சேவைகள் மீதான வரியின் சதவீதமானது 08 சதவீதமாக திருத்தப்பட்ட போதிலும், அது பாராளுமன்றத்திற்கு சமர்ப்பிக்கப்பட்டு அங்கீகரிக்கப்பட்டிருக்க வில்லை.

அதிகாரச் சட்டத்தின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் வரி வீதத்திலான திருத்தங்கள் பாராளுமன்றத்திற்கு சமர்ப்பிக்கப்பட்டு அங்கீகாரம் பெற்றுக் கொள்ளப்பட வேண்டியமை.

அதிவிசேட வர்த்தமானி அறிவித்தலொன்று வெளியிடப் பட்டுள்ளமை.

2. நிதிசார் மீளாய்வு

2.1 வருமான முகாமைத்துவம்

பின்வரும் அவதானிப்புகள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

கணக்காய்வு அவதானிப்புகள்

பரிந்துரை

கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தரின் கருத்துரை

(அ) நிதிப்பிரமாணம் 85(1)(இ) மற்றும் நிதிப் பிரமாணம் 128(2)(அ) பிரகாரம் வருமான மதிப்பீடுகள் முழுமையாகவும் இயலுமான வரையில் நடைமுறைச் சாத்தியமாகவும் திருத்தமாகவும் தயாரிப்பதற்கு அரசு வருமானக் கணக்கீட்டு

நிதிப் பிரமாணத்தின் பிரகாரம் செயற்பட்டு வருமான மதிப்பீடுகளை கூடியளவு திருத்தமாக தயாரிப்பதற்கு நடவடிக்கை

ஆண்டின் ஆரம்பத்தில் நிலவிய வரிக் கொள்கையின் அடிப்படையில் மதிப்பீடுகள் தயாரிக்கப்பட்ட போதிலும், ஆண்டினுள் ஏற்பட்ட கொள்கை

உத்தியோகத்தர்கள் முயற்சி செய்ய வேண்டும். எனினும் மீளாய்வாண்டின் இறைவரித் திணைக்களத்தின் வருடாந்த மதிப்பீடு ரூபா 1,038.1 பில்லியன் ஆன போதிலும், உள்ளபடியாக சேகரிக்கப்பட்ட வருமானம் ரூபா 975.9 பில்லியன் ஆனமையினால் ரூபா 62.2 மில்லியன் ஆன விலகல் நிலவியதுடன் அது மதிப்பிடப்பட்ட வருமானத்தின் 6 சதவீதம் ஆகும். அதன் பிரகாரம் வருமான மதிப்பீடுகள் உரிய முறையில் மேற்கொள்ளப் பட்டிருக்கவில்லை என்பது அவதானிக்கப்பட்டது.

எடுக்கப்பட வேண்டியமை.

ரீதியான மாற்றங்கள் இதற்கு காரணமாக அமைந்துள்ளமை.

(ஆ) திணைக்களத்தினால் 7 வருமான குறியீடுகளின் கீழ் வருமான மதிப்பீடு மேற்கொள்ளப்பட்டிராத போதிலும், மீளாய்வாண்டின் இறுதி வரையிலும் அந்த 7 வருமான குறியீடுகளின்கீழ் ரூபா 1,555 மில்லியன் சேகரிக்கப்பட்டிருந்தது.

நிதிப் பிரமாணத்தின் பிரகாரம் செயற்பட்டு வருமான மதிப்பீடுகளை கூடியளவு திருத்தமாக தயாரிப்பதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டியமை.

நிலுவை வருமானம் மற்றும் தண்டப்பணம் சேகரித்தல் மாத்திரம் இடம்பெறுகின்றமை.

(இ) மீளாய்வாண்டின் நிதிக் கூற்றுக்களின் பிரகாரம் வருமான வரி சேகரித்தலின் தேறிய பெறுமதி ரூபா 427.6 பில்லியன் ஆக காணப்பட்டதுடன் அதனோடொத்த கடந்த வருடத்தின் சேகரிக்கப்பட்ட தேறிய பெறுமதி ரூபா 310.4 பில்லியன் ஆகும். கடந்த வருடத்திற்கு ஒப்பாக வருமான வரி சேகரிப்பு ரூபா 117.2 பில்லியனால் அல்லது கடந்த வருடத்திற்கு ஒப்பாக 37.8 சதவீதத்தினால் அதிகரித்திருந்தமை அவதானிக்கப்பட்டது. விலகல் தொடர்பில் பகுப்பாய்வு செய்யப்பட்ட கணக்காய்வு பரிசோதனையொன்றுக்காக கணக்காய்விற்கு கோரப்பட்ட

சேகரிக்கப்பட்ட வரி வருமானம் கடந்த வருடங்களில் நிலுவை சேகரிப்புக்கள் மற்றும் மீளாய்வாண்டின் சுய மதிப்பீட்டு அடிப்படையிலான மற்றும் மேலதிக மதிப்பீட்டின் அடிப்படையிலான சேகரிப்புக்களாக பிரிக்கப்பட்டு அறிக்கைகள் வழங்கும் முறைமையொன்று உருவாக்கப்பட வேண்டியமை.

முழுமையான பதிலொன்று வழங்கப்பட்டிருக்க வில்லை.

தகவல்களை திணைக்களம் 2020 ஆகஸ்ட் 25 ஆந் திகதி வரையிலும் வழங்கியிருக்க வில்லை.

(ஈ) மீளாய்வாண்டின் நிதிக்கூற்றுக்களில் உள்ளாட்டுப் பொருட்கள் மற்றும் சேவைகள் மீதான வரி சேகரித்தலின் கீழ் பெறுமதிசேர் வரி வருமானம் மற்றும் நாட்டைக் கட்டியெழுப்பும் வரி வருமானம் கடந்த வருடத்திற்கு ஒப்பாக ரூபா 17,773 மில்லியனால் மற்றும் ரூபா 685 மில்லியனால் குறைவடைந்திருந்தது. மீளாய்வாண்டின் போது இந்த வரி வகைகள் தொடர்பில் எடுக்கப்பட்டுள்ள அரசு கொள்கை ரீதியான தீர்மானங்களின் தாக்கம் தொடர்பில் பகுப்பாய்வு செய்வதற்காக கணக்காய்வினால் கோரப்பட்டுள்ள தகவல்கள் திணைக்களத்தினால் 2020 ஆகஸ்ட் 25 ஆந் திகதிவரையிலும் வழங்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

(உ) 2019 யூன் 30 ஆந்திகதியில் உள்ளபடியாக Legacy கட்டமைப்பிற்கு மற்றும் RAMIS கட்டமைப்பிற்குரியதாக முறையே ரூபா 127,762,151,321 மற்றும் ரூபா 163,050,449,184 படியாக ரூபா 290,812,600,505 கூட்டுத்தொகையான நிலுவை வரி மற்றும் தண்டப்பணம் அறவிடமுடியும் என இனங் காணப்பட்டுள்ள போதிலும், திணைக்களத்தினால் 2019 யூன் 30 ஆந் திகதி வரையிலும் அவை அறவிடப்பட்டிருக்கவில்லை என்பது அவதானிக்கப்பட்டது.

சேகரிக்கப்பட்ட வரி வருமானம் கடந்த வருடங்களில் நிலுவை சேகரிப்புக்கள் மற்றும் மீளாய்வாண்டின் சுய மதிப்பீட்டு அடிப்படையிலான மற்றும் மேலதிக மதிப்பீட்டின் அடிப்படையிலான சேகரிப்புக்களாக பிரிக்கப்பட்டு அறிக்கைகள் வழங்கும் முறைமையொன்று உருவாக்கப்பட வேண்டியமை.

முழுமையான பதிலொன்று வழங்கப்பட்டிருக்க வில்லை.

நிலுவை வரி மற்றும் தண்டப்பணம் ஆகியவற்றை கால அடிப்படையில் அறவிடுவதற்கு / தீர்ப்பளவு செய்வதற்கு நடவடிக்கை எடுக்காத உத்தியோகத்தர்கள் தொடர்பில் உரிய நடவடிக்கைகள் எடுத்தல் மற்றும் குறித்த வரி அதிகாரச்சட்டங்களில் காண்பிக்கப்பட்டுள்ள அனைத்து அறவிடல் நடவடிக்கைகளையும் செயற்படுத்தி மேற்படி நிலுவை மீதிகளை

தீர்ப்பளவு செய்வதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்படும் என்பது.

அறவிடக்கூடிய /
 தீர்ப்பளவு செய்யக்
 கூடிய அனைத்து
 நிலுவை வரி மற்றும்
 தண்டப்
 பணங்களையும்
 துரிதமாக
 அறவிடுவதற்கு /
 தீர்ப்பளவு
 செய்வதற்கு
 நடவடிக்கை எடுக்க
 வேண்டும்.

(ஊ) 2012 திசெம்பர் 31 ஆந் திகதி
 Legacy கட்டமைப்பிற்கு
 உரியதாக காணப்பட்ட ரூபா
 192,663,476,619 தொகையான
 மொத்த நிலுவை வரி மற்றும்
 தண்டப்பணத்தின் மீதி 2019
 யூன் 30 ஆந் திகதி
 வரையிலும் ரூபா
 309,934,567,851 வரை அதாவது
 61 சதவீதத்தினால்
 அதிகரித்திருந்தமை
 அவதானிக்கப்பட்டதுடன்
 RAMIS கட்டமைப்பின் கீழான
 தீர்ப்பளவு செய்யப்படாத
 நிலுவை வரி மற்றும்
 தண்டப்பண மீதி 2018 ஆம்
 ஆண்டிற்கு ஒப்பாக 2019 யூன்
 30 ஆந் திகதியில்
 உள்ளபடியாக ரூபா
 2,529,558,269,902 இனால்
 அதாவது 190 சதவீதத்தினால்
 அதிகரித்திருந்தமை
 அவதானிக்கப்பட்டது.

நிலுவை வரி மற்றும்
 தண்டப்பணம்
 ஆகியவற்றை கால
 அடிப்படையில்
 அறவிடுவதற்கு /
 தீர்ப்பளவு
 செய்வதற்கு
 நடவடிக்கை
 எடுக்காத
 உத்தியோகத்தர்கள்
 தொடர்பில் உரிய
 நடவடிக்கை எடுத்தல்
 மற்றும் உரிய வரி
 அதிகாரச்சட்டங்களில்
 காண்பிக்கப்பட்டுள்ள
 அனைத்து அறவிடல்
 நடவடிக்கைகளை
 செயற்படுத்தி மேற்படி
 நிலுவை மீதிகளை
 அறவிடக் கூடிய /
 தீர்ப்பளவு செய்யக்
 கூடிய அனைத்து
 நிலுவை வரி மற்றும்
 தண்டப்பண
 மீதிகளை துரிதமாக
 அறவிடுவதற்கு /
 தீர்ப்பளவு
 செய்வதற்கு
 நடவடிக்கை
 எடுக்கப்பட
 வேண்டியமை.

தீர்ப்பளவு செய்வதற்கு
 நடவடிக்கை
 எடுக்கப்படும் என்பது.

(எ) நிலுவை வருமான
 அறிக்கைகளின் பிரகாரம்
 மீளாய்வாண்டின் ஆரம்பத்
 திகதியில் உள்ளபடியாக
 அறவிடக்கூடிய மற்றும்

நிதிக்கூற்றுக்களின்
 ஆரம்ப மீதிகள்
 சரியாக
 காண்பிக்கப்பட
 வேண்டியமை.

நிலுவை வரி
 அறிக்கைகளில் உள்ள
 விடயங்கள் மாத்திரம்
 பயன்படுத்தப்பட்டுள்ள
 மை.

அறவிடல்கள் தற்காலிகமாக இடைநிறுத்தப்பட்டுள்ள நிலுவை வரி மற்றும் தண்டப்பணம் ஆகியவை முறையே 287.5 பில்லியன் மற்றும் ரூபா 1,320.6 பில்லியன் எனுமாறு ரூபா 1,608.1 பில்லியன் கூட்டுத்தொகையாக காணப்பட்டது. எனினும், நிதிக்கூற்றுக்களில் ஏசீஏ-1(i) மாதிரியின் ஆண்டின் ஆரம்ப நிலுவை வரி மீதியில் இந்தப் பெறுமதி காண்பிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

- | | | | |
|-----|---|--|---|
| (ஏ) | <p>கடந்த வருடத்தின் நிதிக் கூற்றுக்களின் பிரகாரம் 2018 திசெம்பர் 31 ஆந் திகதியில் உள்ளபடியாக அறவிடக் கூடியதாக இருந்த வரி மற்றும் தண்டப்பணமாக ரூபா 287.5 பில்லியன் காண்பிக்கப்பட்டிருந்ததுடன் நிதிக் கூற்றுக்களில் ஏசீஏ-1 மாதிரியினுள் நிலுவை வருமானம் சேகரிப்பிற்குரிய எந்த தகவலும் குறிப்பிடப்பட்டிருக்கவில்லை. எனினும், தெரிவுக் கணக்காய்வு பரிசோதனையின் போது வெளிப்படுத்தப்பட்டவாறு Legacy பிரிவினால் 2015 திசெம்பர் 31 ஆந் திகதிக்கு முன்னைய வரிக் காலப்பகுதிக்குரிய ரூபா 5.6 பில்லியன் சேகரிக்கப்பட்டிருந்தமை அவதானிக்கப்பட்டது.</p> | <p>நிலுவை வரி வருமானம் சேகரிப்பதற்குரிய தகவல்கள் நிதிக் கூற்றுக்களில் காண்பிக்கப்பட வேண்டியமை.</p> | <p>மீளாய்வாண்டினுள் சேகரிக்கப்பட்ட நிலுவை வரி மற்றும் தண்டப்பணங்கள் சேகரிப்புக்களினுள் உள்ளடக்கப் பட்டுள்ளமை.</p> |
| (ஐ) | <p>கணக்காய்விற்கு சமர்ப்பிக்கப்பட்ட நிலுவை வரி அறிக்கைகளின் பிரகாரம் மீளாய்வாண்டின் இறுதியில் உள்ளவாறு மொத்த வரி மற்றும் தண்டப்பணம் ஆகியவற்றின் கூட்டுத்தொகை ரூபா 579.2 பில்லியன் ஆகும். அந்த முதலில் இருந்து அறவிடக்கூடிய நிலுவை வரி</p> | <p>அறவீடுகள் தற்காலிகமாக இடை நிறுத்தப்பட்டுள்ள நிலுவை வரிகள் தொடர்பான விபரங்கள் நிதிக் கூற்றுக்களில் வெளிப்படுத்த வேண்டும் என்பது நிலுவை வரி</p> | <p>இடைநிறுத்தப்பட்ட வரியினை அவ்வாறே இடைநிறுத்துவதற்கு தாக்கம் செலுத்திய விடயங்களின் அடிப்படையில் தீர்மானிக்கப் படுகின்றமையால் நிதிக் கூற்றுக்களில் உள்ளடக்கப்</p> |

மற்றும் தண்டப்பணமாக இனங்காணப்பட்டுள்ள ரூபா 264.4 மில்லியன் மாத்திரம் மீளாய்வாண்டிற்குரிய மற்றும் ஆண்டின் இறுதித் திகதியில் உள்ளவாறான நிலுவை வரியாக நிதிக்கூற்றுக்களில் காண்பிக்கப்பட்டிருந்தது. அறவிடுதல்கள் தற்காலிகமாக இடைநிறுத்தப்பட்டுள்ள ரூபா 314.8 மில்லியன் நிலுவை வரி தொடர்பாக விபரங்கள் நிதிக்கூற்றுக்களில் வெளிப்படுத்தப்பட்டிருக்க வில்லை. மேலும், நிலுவை வரி மீதிகள் வருமானக் குறியீடுகளின் பிரகாரம் தனித்தனியாக காண்பிக்கப்பட்டிராத சந்தர்ப்பங்களும் அவதானிக்கப்பட்டன.

வருமான குறியீடுகளின் பிரகாரம் நிதிக் கூற்றுக்களில் காண்பிக்கப்பட வேண்டியமை.

பட்டிருக்கவில்லை என்பது.

(ஓ) 2015 இன் 10 ஆம் இலக்க நிதி அதிகாரசட்டத்தின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் 2015 நவம்பர் 15 அல்லது அதற்கு முன்னர் ஒரு நிறுவனத்திடமிருந்து ரூபா 1000 மில்லியன் படிக்காக 04 சூதாட்ட வியாபாரங்களிடமிருந்து ரூபா 4,000 மில்லியன் கூட்டுத்தொகை சூதாட்ட கைத்தொழில் வரி அறவிடப்பட வேண்டிய போதிலும், மீளாய்வாண்டின் இறுதி வரையிலும் அவற்றுள் ரூபா 1,330 மில்லியன் மாத்திரம் சேகரிக்கப்பட்டிருந்தது. அதன் பிரகாரம் தொடர்ந்தும் அறவிடப்பட வேண்டிய தொகை ரூபா 2,670 மில்லியன் ஆகும்.

அதிகாரச் சட்டத்தின் ஏற்பாடுகள் நடைமுறைப்படுத்தப் பட்டு நிலுவை வரி அறவிடுவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டியமை.

நிலுவை வரி அறவிடுவதற்காக நீதிமன்ற நடவடிக்கைகள் முன்னெடுக்கப் பட்டவாறு உள்ளன.

(ஐ) வரி செலுத்துபவர்களிடமிருந்து கிடைத்த வருமானமாக அறிக்கையிடப்பட்டுள்ள ஆனாலும் குறைபாடுகள் மற்றும் வழக்களின் காரணமாக வரி செலுத்துனர்களின் கணக்குகள்

நிச்சயமற்ற கணக்குகளுக்கு உரிய மீதிகளை சரியாக இனங்கண்டு உரிய சீராக்கங்கள் மேற்கொள்ளப்பட்டு தீர்ப்பளவு

நிச்சயமற்ற கணக்குகளை தீர்ப்பளவு செய்வதற்கு மற்றும் மீண்டும் உருவாகாமல் இருப்பதற்கு நடவடிக்கை

பதிவு செய்யப்பட்டிராத ரூபா 6,423 மில்லியன் தீர்ப்பனவு செய்யப்படாத நிச்சயமற்ற மீதியொன்று 2019 யூன் 30 ஆந் திகதியில் உள்ளபடியான வருமான நிர்வாக முகாமைத்துவ தகவல் கட்டமைப்பு (RAMIS) இல் காணப்பட்டது. நிச்சயமற்ற கணக்குகளை தீர்ப்பனவு செய்திராத காரணத்தினால் நிலுவை வரி மீதி அதிகரித்து காணப்படுகின்றமை கணக்காய்விற்கு அவதானிக்கப்பட்டது.

செய்வதற்கு துரித நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டியமை.

எடுக்கப்படுகின்றமை.

(ஒள) 2018 ஆம் ஆண்டின் போது Legacy கட்டமைப்பில் நிலுவை வரி தீர்ப்பனவு செய்வதற்காக தலைமை அலுவலகத்தின் இரு பிரிவுகளை தாபிக்கப்பட்டதன் பின்னர் தற்காலிகமாக இடைநிறுத்தப்பட்ட நிலுவை மீதி 2018 ஆம் ஆண்டு ஆரம்ப மீதியுடன் இணக்கம் செய்யப்பட்ட போது 2018 திசம்பர் 31 ஆந் திகதியில் உள்ளபடியான மொத்த நிலுவையின் 90.1 சதவீதம் முதல் 58.7 சதவீதம் வரை வீழ்ச்சியடைந்திருந்தது. மேலும் அறவிடக்கூடிய மீதி 9.9 சதவீதம் முதல் 41.3 சதவீதம் வரை உயர்வடைந்திருந்தமை அவதானிக்கப்பட்டது. அவ்வாறே அந்த இரு பிரிவுகளினால் 2018 சனவரி 01 முதல் 2019 யூன் 30 வரை ரூபா 52.3 மில்லியன் நிலுவை வரி மீதிகள் தீர்ப்பனவு செய்யப்பட்டிருந்தமை அவதானிக்கப்பட்டிருந்தது.

Legacy கட்டமைப்பின் கீழான நிலுவை வரியினை தீர்ப்பனவு செய்வதற்காக 2018 ஆம் ஆண்டின் போது தாபிக்கப்பட்ட புதிய இரு பிரிவுகளின் மூலம் நிலுவை வரியினை இனங்காணல் மற்றும் தீர்ப்பனவு செய்வதற்கு ஒப்பாக உரிய நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டுள்ளமை யால் அந்த பிரிவுகளின் பணிகளை துரிதமாக்குவதற்காக அந்த பிரிவுகளை வலுப்படுத்த நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டியமை.

உரிய பணிகள் மேற்கொள்ளப் படுகின்றமை.

(க) Legacy கட்டமைப்பின் கீழ் உள்ள அறவிடக்கூடிய நிலுவை வரி மற்றும் தண்டப்பணம் ஆகியவற்றிடையே ரூபா 106,022,099,057 அல்லது 83 சதவீதம் வருமான வரி,

நிலுவை வரி மற்றும் தண்டப்பணம் ஆகியவற்றை கால அடிப்படையில் அறவிடுவதற்கு / தீர்ப்பனவு செய்வதற்கு

நிலுவை மீதிகளை தீர்ப்பனவு செய்வதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்படும் என்பது.

பெறுமதி சேர் வரி மற்றும் நாட்டைக் கட்டியெழுப்பும் வரிகளினால் உருவாக்கப்பட்டிருந்தமை அவதானிக்கப்பட்டது. அவற்றில் வரி செலுத்துனர்களினால் இரண்டாந் தரப்பினரிடமிருந்து அறவிடப்பட்டுள்ள பெறுமதிசேர் வரியின் நிலுவை வரி மற்றும் தண்டப்பணம் ரூபா 54,236,043,201 அல்லது மொத்த அறவிடக்கூடிய வரித் தொகையில் 42 சதவீதம் 2019 யூன் 30 ஆந் திகதி வரையிலும் அறவிடப்பட்டிருக்கவில்லை என்பது அவதானிக்கப்பட்டது. மேலும், 2019 யூன் 30 ஆந் திகதி வரையிலும் அறவிடப்படாத RAMIS கட்டமைப்பின் கீழான அறவிடக்கூடிய நிலுவை வரி தண்டப்பணமாக இனங்காணப்பட்ட வருமான வரி ரூபா 99,400,948,822 பெறுமதிசேர் வரி ரூபா 46,061,315,513 மற்றும் நாட்டைக் கட்டியெழுப்பும் வரி ரூபா 15,871,714,318 காணப்படுகின்றமை அவதானிக்கப்பட்டது.

(கா) RAMIS கட்டமைப்பின் கீழான நிலுவை வரி மீதிகளுக்கான காலப்பகுப்பாய்வொன்று வழங்கப்பட்டிராததுடன் அறவிடப்பட வேண்டிய அனைத்து நிலுவை வரி மற்றும் தண்டப்பண மீதிகள் 2016 ஆம் ஆண்டு முதல் 2019 யூன் 30 ஆந் திகதி வரையான மீதிகள் ஆகும். Legacy கட்டமைப்பின் கீழ் அறவிடப்படக் கூடிய நிலுவை வரி மற்றும் தண்டப்பண மீதிகளுக்காக 2018 திசம்பர் 31 ஆந் திகதியில் உள்ளபடியான காலப்பகுப்பாய்வொன்று சமர்ப்பிக்கப்பட்டிருந்ததுடன் அதன் 2018 ஆம்

நடவடிக்கை எடுக்காத உத்தியோகத்தர்கள் தொடர்பில் உரிய நடவடிக்கை எடுத்தல் மற்றும் உரிய வரி அதிகாரச்சட்டங்களில் காண்பிக்கப்பட்டுள்ள அனைத்து அறவிடல் நடவடிக்கைகளை செயற்படுத்தி மேற்படி நிலுவை மீதிகளை அறவிடக் கூடிய / தீர்ப்பனவு செய்யக் கூடிய அனைத்து நிலுவை வரி மற்றும் தண்டப்பண மீதிகளை துரிதமாக அறவிடுவதற்கு / தீர்ப்பனவு செய்வதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டியமை.

நிலுவை வரி மற்றும் தண்டப்பணம் ஆகியவற்றை கால அடிப்படையில் அறவிடுவதற்கு / தீர்ப்பனவு செய்வதற்கு நடவடிக்கை எடுக்காத உத்தியோகத்தர்கள் தொடர்பில் உரிய நடவடிக்கை எடுத்தல் மற்றும் உரிய வரி அதிகாரச்சட்டங்களில் காண்பிக்கப்பட்டுள்ள அனைத்து அறவிடல் நடவடிக்கைகளை செயற்படுத்தி மேற்படி நிலுவை மீதிகளை

நிலுவை மீதிகளை தீர்ப்பனவு செய்வதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்படும் என்பது.

ஆண்டிற்குரிய ரூபா 16,196,825,309 தொகை, 2013 ஆம் ஆண்டு முதல் 2017 ஆம் ஆண்டு வரையான காலப்பகுதிக்குரிய ரூபா 73,679,926,589 தொகை மற்றும் 2012 மற்றும் அதற்கு முன்னைய வருடங்களுக்குரிய ரூபா 28,692,788,374 தொகை காணப்பட்டமையினால் நிலுவை வரி அறவிடுவதற்காக கால ரீதியில் நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை என்பது அவதானிக்கப்பட்டது.

அறவிடக் கூடிய / தீர்ப்பளவு செய்யக் கூடிய அனைத்து நிலுவை வரி மற்றும் தண்டப்பண மீதிகளை துரிதமாக அறவிடுவதற்கு / தீர்ப்பளவு செய்வதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டியமை.

(கி) Legacy கட்டமைப்பிற்குரியதான கணக்காய்விற்கு முன்வைக்கப்பட்ட 2019 யூன் 30 ஆந் திகதியில் உள்ளபடியான நிலுவை வரி மற்றும் தண்டப்பணங்களின் தனிப்பட்ட மீதிகள் பட்டியலில் நிலுவை மீதிகளை நிறுத்தி வைப்பதற்குரிய காரணங்களின் பிரகாரம் வரி மேன்முறையீடுகள் மற்றும் நீதிமன்ற நடவடிக்கைகள் காரணமாக நிறுத்தி வைக்கப்பட்டுள்ள மீதி ரூபா 107,033,708,919 ஆக இருந்ததுடன் அந்த மேன் முறையீடுகளை விசாரித்தல் மற்றும் நீதிமன்ற நடவடிக்கைகளின் அடிப்படையில் அவற்றிலிருந்து அறவீடுகள் தீர்மானிக்கப்படுகின்றமை அவதானிக்கப்பட்டது. எனினும், காரணம் இனங்காணப்பட்டுள்ள ரூபா 5,926,962,430 ஆன நிலுவை மீதிகளை தீர்ப்பளவு செய்யும் இயலுமை காணப்பட்ட போதிலும் திணைக்களத்தினால் அவற்றை திருத்துவதற்கு கால அடிப்படையில் நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை என்பது அவதானிக்கப்பட்டது. மேலும், அறவீடுகள் தற்காலிகமாக இடைநிறுத்தப்பட்டுள்ள

Legacy கட்டமைப்பின் கீழ் உள்ள மேன்முறையீடுகள் மற்றும் நீதிமன்ற நடவடிக்கைகள் காரணமாக இடை நிறுத்தப்பட்டுள்ள நிலுவை வரி மற்றும் தண்டப்பண வரி நீங்கலாக ஏனைய காரணங்களின் அடிப்படையில் இடை நிறுத்தப்பட்டுள்ள அனைத்து நிலுவை வரி மற்றும் தண்டப்பண மீதிகளை துரிதமாக தீர்ப்பளவு செய்தல் மற்றும் இடை நிறுத்தப் பட்டமைக்கான காரணங்களை இனங்காணப்படாத அனைத்து தனிப்பட்ட மீதிகளையும் துரிதமாக பரீட்சித்து அவற்றுக் குரியகாரணங்களை இனங்கண்டு அவற்றை தீர்ப்பதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டியமை.

நிலுவை மீதிகளை தீர்ப்பளவு செய்வதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்படும் என்பது.

மீதிகளினுள் அவ்வாறு
இடைநிறுத்தப் பட்டமைக்கான
காரணங்கள்
முன்வைக்கப்படாத
45,632,059,767 தொகையான
நிலுவை வரித் தொகை
மற்றும் ரூபா 23,579,685,414
தொகையான நிலுவை
தண்டப்பணமும்
காணப்படுகின்றமை
அவதானிக்கப்பட்டது.

(கீ) இரத்துச் செய்யப்பட்ட வரி
அதிகாரசட்டங்களுக்கு
உரியதாக Legacy
கட்டமைப்பின்கீழ் அறவிடப்பட
வேண்டியரூபா 8,632,395,894
தொகையான பழைய வரி
மீதிகளை அறவிடுவதற்கு
அல்லது தீர்ப்பளவு
செய்வதற்கு முறையான
நடவடிக்கைகள்
எடுக்கப்பட்டிருந்தமை
அவதானிக்கப்படவில்லை.

(கு) அறவிடுவதற்கு அல்லது
தீர்ப்பளவு செய்வதற்காக
கொடுப்பனவுகள்
புறக்கணிக்கப்பட்ட வரியினை
அறவீடு செய்யும் பிரிவு
(DTRU) 2010 ஆம் ஆண்டின்
போது சாட்டப்பட்ட வரி மற்றும்
தண்டப்பணத் தொகையில்
ரூபா 21,727,891,075 ஆன
வரித் தொகை மற்றும் ரூபா
11,535,311,638 ஆன
தண்டப்பணம் அந்த பிரிவிற்கு
மாற்றப்பட்டு 08
வருடங்களுக்கு மேற்பட்ட
காலம் கடந்திருந்த போதிலும்,
2019 யூன் 30 ஆந் திகதி
வரையிலும் அறவிடுவதற்கு
அல்லது தீர்ப்பளவு
செய்வதற்கு நடவடிக்கை
எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை
என்பது அவதானிக்கப்பட்டது.

இரத்துச் செய்யப்பட்ட
வரி அதிகாரச்
சட்டங்களுக்குரிய
நிலுவை வரி
மீதிகளை
காலரீதியில்
அறவிடுவதற்கு
உரிய நடவடிக்கை
எடுக்கப்பட
வேண்டியமை.

புறக்கணிக்கப்பட்ட
வரியினை அறவீடு
செய்யும் விசேட
ஏற்பாடுகள் அதிகாரச்
சட்டத்தில்
ஏற்பாடுகளை
நடைமுறைப் படுத்தி
புறக்கணிக்கப்பட்ட
வரியினை அறவிடுவத
ற்கு தீர்ப்பளவு
செய்வதற்கு
நடவடிக்கை
எடுக்கப்பட
வேண்டியமை.

நிலுவை வரி
மீதிகளை தீர்ப்பளவு
செய்வதற்கு
நடவடிக்கை
எடுக்கப்படும் என்பது.

நிலுவை வரி
மீதிகளை தீர்ப்பளவு
செய்வதற்கு
நடவடிக்கை
எடுக்கப்படும் என்பது.

(கூ) இரத்துச் செய்யப்பட்ட வரி அதிகாரச் சட்டங்களுக்கு உரிய நிதி நிலுவை வரியினை தீர்ப்பனவு செய்வதற்காக வரி செலுத்துனரின் நாளதுவரையாக்கப்பட்ட தகவல்களைப் பேணுவதற்கு திணைக்களம் நடவடிக்கை எடுத்திருக்கவில்லை.

நிலுவை வரி மீதிகள் தீர்ப்பனவு செய்யப்படும் வரை தகவல்கள் பாதுகாப்பாக பேணிச் செல்லப்படுவதற்கு உரிய உள்ளக கட்டுப்பாட்டு முறைமையொன்று நிறுவப்பட வேண்டியமை.

இது தொடர்பில் மேற்படி நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்பட்டவாறு உள்ளமை.

(கெ) நிலுவை வரி ஏற்பட்ட சந்தர்ப்பத்திலிருந்து அதனை தீர்ப்பனவு செய்தல் வரை கண்காணிப்பு மேற்கொள்வதற்காகவும் பின்தொடர் நடவடிக்கைகளை எடுப்பதற்காகவும் முறையான உள்ளகக்கட்டுப்பாட்டு முறையொன்று இல்லாதிருந்தமை அவதானிக்கப்பட்டது.

முறையான உள்ளகக் கட்டுப்பாட்டு முறைமை யொன்றினை நிறுவுவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டியமை.

நிலுவை வரி மீதிகளை தீர்ப்பனவு செய்வதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்படும் என்பது.

2.2 செலவின முகாமைத்துவம்

கணக்காய்வு அவதானிப்புக்கள்

பரிந்துரை

கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தரின் கருத்துரை

(அ) நிதிப்பிரமாணம் 50(II) இன் பிரகாரம் வருடாந்த செலவின மதிப்பீடு இயலுமான வரையில் முழுமையாகவும் சரியாகவும் தயாரிக்கப்பட்டுள்ளதாக கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தர் பொறுப்புக் கூற வேண்டிய போதிலும், மீளாய்வாண்டிற்காக நிதிப்பிரமாணம் 66 மற்றும் 69 இன் கீழான மாற்றல்கள் மூலம் 9 செலவின விடயங்களின் பாதீட்டு மதிப்பீடு 14 சதவீதத்திலிருந்து 128 சதவீதம் வரையில் மாற்றமடைந்திருந்தமை அவதானிக்கப்பட்டது.

நிதிப்பிரமாணத்தின் பிரகாரம் செயற்பட்டு மதிப்பீட்டினை கூடியளவு சரியானதாக தயாரிப்பதற்கு நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும்.

நிதியேற்பாடுகளை மாற்றுவதற்கு தாக்கம் செலுத்தியிந்த விடயங்கள் வெளிப்படுத்தப் பட்டிருந்தது.

(ஆ) 2 செலவின விடயங்களுக்காக மீளாய்வாண்டின் மதிப்பீட்டிலிருந்து ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டிருந்த ரூபா 100,050,000 தொகையான தேறிய நிதியேற்பாட்டில் எந்தப் பணமும் பயன்படுத்தப் பட்டிருக்கவில்லை. மேலும் 08 மூலதன விடயங்களுக்காக மற்றும் 06 மீண்டெழும் செலவின விடயங்களுக்காக வழங்கப்பட்டிருந்த ரூபா 3,262,095,000 ஆன தேறிய நிதியேற்பாட்டில் ரூபா 1,026,097,083 மாத்திரம் பயன்படுத்தப் பட்டிருந்தமையினால் சேமிப்பானது ரூபா 2,235,897,917 ஆக இருந்ததுடன் அந்த சேமிப்பு தேறிய நிதியேற்பாட்டின் 11 சதவீதம் முதல் 97 சதவீதம் வரையிலான வீச்சினைக் கொண்டிருந்தது.

செயல் நடவடிக்கைத் திட்டம் பெறுகைகள் திட்டம் உரிய முறையில் தயாரிக்கப்பட்டு நிதியேற்பாடுகள் ஆக்கபூர்வமான முறையில் பயன்படுத்தப்பட வேண்டியமை.

நிதியேற்பாடுகளை மாற்றுவதற்கு தாக்கம் செலுத்தியிந்த விடயங்கள் வெளிப்படுத்தப் பட்டிருந்தது.

2.3 வைப்பு மீதிகள்

பின்வரும் அவதானிப்புகள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

கணக்காய்வு அவதானிப்புகள்

பரிந்துரை

கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தரின் கருத்துரை

(அ) 03 பொது வைப்புக் கணக்குகளில் நிலவும் 02 வருடங்களை விஞ்சிய ரூபா 22,220,583 கூட்டுத்தொகையான வைப்பு மீதிகள் தொடர்பில் நிதிப்பிரமாணம் 571 இன் பிரகாரம் நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை என்பது அவதானிக்கப்பட்டது.

குறித்த மீதிகள் தொடர்பில் நிதிப் பிரமாணம் 571 இன் பிரகாரம் நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டியமை.

உரியவாறு செயற்பட்டு 2020 ஆம் ஆண்டின் போது வருமானத்திற்கு எடுக்கப்படும் என்பது.

(ஆ) உள்நாட்டு இறைவரித் திணைக்களத்தினால் சேகரிக்கப்பட்ட மாகாண சபைகளுக்கு அனுப்பி வைக்கப்பட வேண்டிய ரூபா 474,118,508 தொகையான முத்திரை வரி வருமானம்

சேகரிக்கப்பட்ட முத்திரை வரி வருமானத்தினை மாகாண சபைகளுக்கு துரிமாக அனுப்புவதற்கு

திறைசேரியிலிருந்து நிதி பெற்றுக் கொள்ளப்பட்ட படி செலுத்தப்படும் என்பது.

மாகாண சபைகளுக்கு அனுப்பி வைக்கப்படாது மீளாய்வாண்டின் இறுதி வரையிலும் பொது வைப்புக் கணக்கில் நிறுத்தி வைக்கப்பட்டிருந்தது.

நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டியமை.

2.4 அரசாங்க உத்தியோகத்தர்களின் முற்பணக் கணக்கு தொடர்பான இணக்கக்கூற்றுக்கள்

பின்வரும் அவதானிப்புகள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

கணக்காய்வு அவதானிப்புகள்	பரிந்துரை	கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தரின் கருத்துரை
<p>(அ) உள்நாட்டு இறைவரித் திணைக்களத்தினால் மாகாண சபைகளுக்கு இடமாற்றம் பெற்றுச்சென்ற 03 உத்தியோகத்தர்களுக்குரிய ரூபா 330,750 தொகையான கடன் தீர்க்கப்பட்டிராமை அவதானிக்கப்பட்டது. மேலும் மரணமடைந்த, ஓய்வுபெற்ற, பணிவறிதாக்கப்பட்ட மற்றும் பதவியை விட்டுச் சென்ற உத்தியோகத்தர்களிடமிருந்து கிடைக்க வேண்டிய முறையே ரூபா 301,414, ரூபா 665,900, ரூபா 350,348 மற்றும் ரூபா 621,428 ஆன கடன் மீதிகளும் மீளாய்வாண்டின் இறுதி வரையிலும் தீர்க்கப்பட்டிருக்கவில்லை.</p>	<p>தாபன விதிக்கோவையின் மற்றும் சுற்றறிக்கையின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் செயற்பட்டு கடன்மீதிகள் தீர்ப்பனவு செய்யப்பட வேண்டியமை.</p>	<p>2020 ஆம் ஆண்டின் போது தீர்ப்பதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்படும் என்பது.</p>
<p>(ஆ) 20 வருடங்களைக் கடந்த அறவிடப்படாதுள்ள 10 உத்தியோகத்தர்களுக்குரிய கடனின் கூட்டுத்தொகையானது ரூபா 189,773 ஆகும்.</p>	<p>தகவல்களை பரீட்சித்து கடன் மீதியை துரிதமாக அறவிட தீர்ப்பனவு செய்ய வேண்டியமை.</p>	<p>இந்த கடன் மீதிகளின் தகவல்களை தேடிக்கண்டறிய முடியாதுள்ள மையினால் பதிவழிப்பதற்காக கோரிக்கை விடுக்கப்பட்டுள்ளது என்பது.</p>

3. செயற்பாட்டு மீளாய்வு

3.1 வரி நிர்வாகக் கட்டமைப்பின் செயலாற்றல்

வருமான நிர்வாக மற்றும் முகாமைத்துவ தகவல் கட்டமைப்பிற்குரியதாக பின்வரும் விடயங்கள் அவதானிக்கப்பட்டன.

கணக்காய்வு அவதானிப்புகள்	பரிந்துரை	கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தரின் கருத்துரை
(அ) திணைக்களத்தின் புதிய வரி நிர்வாக முகாமைத்துவ தகவல்கட்டமைப்பு (RAMIS) செயற்பாடுகள் ஆரம்பிக்கப்பட்ட 2016 சனவரி 01 ஆந் திகதி முதல் கணக்காய்விற்கு அடிப்படையாக அமைந்த 2019 திசெம்பர் 31 ஆந் திகதி வரையான காலப்பகுதியில் 329,979 வரி செலுத்துனர்களுக்கு வழங்கப்பட்டுள்ள 746,251 வரி சுயவிபர திரட்டுக்கள் 2019 திசெம்பர் 31 ஆந் திகதி வரையிலும் திணைக்களத்திற்கு மீள கிடைத்திருக்கவில்லை. இந்த வரி அறிக்கைகளை கால அடிப்படையில் வரவழைத்து அந்த வரித் திரட்டுக்கள் மீது சரியான வரி வருமானம் சேகரிப்பதற்கு மற்றும் மேலதிக வரியினை சேகரிப்பதற்கும் திணைக்களம் நடவடிக்கை எடுத்திருக்கவில்லை என்பது அவதானிக்கப்பட்டது. இந்த வரி அறிக்கைகளிடையே 148,329 எண்ணிக்கையான சுய வரித் திரட்டுக்கள் மாத்திரம் RAMIS கட்டமைப்பினுள் பூர்த்தி செய்யப்படாத வேலை விடயங்களாக காணப்பட்டதுடன் 615,922 வரி அறிக்கைகளை வரவழைப்பதற்கு நடவடிக்கை எடுத்தமையினால் உத்தியோகத்தர்களுக்கு வேலை விடயங்கள் கட்டமைப்பின் மூலம் அனுப்பப்பட்டிருக்கவில்லை என்பது அவதானிக்கப்பட்டது.	கட்டமைப்பின் ஊடாக உத்தியோகத்தர் களுக்கு வேலை விடயங்களை ஒதுக்கி அவர்களை செயற்படுத்தி வரி விபரத் திரட்டுக்களை துரிதமாக வரவழைப்பதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டும். அறிக்கைகளை சமர்ப்பிக்காத வரி செலுத்துனர்கள் தொடர்பில் வரி அதிகாரச்சட்டங்களின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும்.	பெரும்பாலான வரி விபரத் திரட்டுக்கள் அண்மைய காலப்பகுதிக்கு உரியவை என்பதும் வரி விபரத் திரட்டுக்களை வரவழைப்பதற்கு துரித நடவடிக்கை எடுக்கப் படுகின்றமையும்.

(ஆ) வருமான நிர்வாக தகவல் முகாமைத்துவத் தகவல் கட்டமைப்பிலிருந்து (RAMIS) பெற்றுக்கொள்ளப்பட்ட தகவல்களின் பிரகாரம், 2016 ஆம் ஆண்டு முதல் 2019 ஆம் ஆண்டு வரையிலும், 210,572 வரி செலுத்துனர்களிடமிருந்து கிடைத்திருந்த 283,055 வரி விபரத்திரட்டுகள் 2020 பெப்ரவரி 27 ஆந் திகதி வரையிலும் கட்டமைப்பினூடான நடைமுறைக்கு உட்படுத்தப்பட்டிருக்கவில்லை. (Permanent Acknowledgement வழங்கப்பட்டிருக்கவில்லை) அதன் காரணமாக வரி விபரத்திரட்டுகளில் நிலுவை வரி காணப்படுமாயின் அதற்குறிய மதிப்பீட்டு அறிக்கைகள் வழங்கப்பட்டிராமை மற்றும் நிலுவை வரியாக அறிக்கையிடப்படாமை, உரிய அறவிடல் நடவடிக்கைகளை மேற்கொள்ள நிலுவை வரி சேகரிக்கும் பிரிவுகளுக்கு சந்தர்ப்பம் கிடைக்காமை, வரிப் பட்டோலைகள் இணக்கம் செய்யப்பட்டிராமை மற்றும் வரிக் கணக்காய்விற்காக வரி விபரத்திரட்டுகள் தெரிவு செய்யப்படாமை போன்ற விடயங்களின் அடிப்படையில் வரி நிர்வாக பணிகள் செயற்திறனாக இடம்பெறுவதில்லை என்பது அவதானிக்கப்பட்டது.

கிடைக்கும் அனைத்து விபரத் திரட்டுக்களையும் கூடியவரையில் கட்டமைப்பிற்கு உட்படுத்தும் நடைமுறை தயாரிக்கப்பட வேண்டியமை.

வரி விபரத் திரட்டுக்கள் மற்றும் பட்டோலைகள் ஆகியவற்றுள் பல குறைபாடுகள் காணப்பட்ட போதிலும், வரி விபரத் திரட்டுக்களை கட்டமைப்பிற்கு உட்படுத்த நடைமுறையொன்று தயாரிக்கப்படும் என்பது.

3.2 முகாமைத்துவச் செயற்பாடுகள்

வரிக் விபரத்திரட்டுகளின் முகாமைத்துவத்துடன் தொடர்புடையதாக பின்வரும் விடயங்கள் அவதானிக்கப்பட்டன.

கணக்காய்வு அவதானிப்புக்கள்

பரிந்துரை

கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தரின் கருத்துரை

(அ) வெளிவாரித் தரப்பினர்களிடமிருந்து 2017

வங்கி செலவு வைத்தல்களினுள்

வரி செலுத்துனருடன் கலந்துரையாடி வங்கி

நவம்பர் மாதம் கிடைத்த தகவலின் அடிப்படையில் 114015198 ஆம் இலக்க வரி விபரத்திரட்டு தொடர்பில் 2018 ஆம் ஆண்டின் போது புலனாய்வொன்று ஆரம்பிக்கப்பட்டிருந்த போதிலும், 2020 மே 11 ஆந்திகதி வரையிலும் குறித்த விசாரணை நிறைவு செய்யப்பட்டு மதிப்பீட்டு அறிக்கையை வெளியிடுவதற்கு திணைக்களம் நடவடிக்கை எடுத்திருக்கவில்லை. 2014/2015 மதிப்பீட்டாண்டு முதல் 2018/2019 மதிப்பீட்டாண்டு வரை வரி செலுத்துனரின் 12 வங்கி கணக்குகளுக்கு உரிய விபரங்கள் திணைக்களத்தினால் 2019 ஆம் ஆண்டின் போது பெற்றுக் கொள்ளப்பட்டிருந்தது. அந்த விபரங்களின் பிரகாரம் மீளாய்வாண்டிற்குரிய காலப்பகுதியினுள் ரூபா 5,551,811,189 ஆன வைப்புத் தொகை மற்றும் ஐக்கிய அமெரிக்க டொலர் 725,902 கூட்டுத்தொகை செலவு வைக்கப்பட்டிருந்தது. இந்த வங்கி செலவுவைத்தலை விசாரித்து வரி செலுத்துனரின் சரியான வரிப் பொறுப்பினை மதிப்பீட்டு செய்வதற்காக திணைக்களத்தினால் இதுவரை நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை என்பது அவதானிக்கப்பட்டது.

(ஆ) வரி செலுத்துனர் ஒருவரால் பெறுகை நடவடிக்கை ஒன்றுக்காக கொழும்பு மாநகர சபைக்கு சமர்ப்பிக்கப்பட்டுள்ள நிதிக்கூற்றுக்களில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள வருமானம் மற்றும் 2016/17 மற்றும் 2017/18 மதிப்பீட்டாண்டுகளுக்கு உரிய வருமான வரி அறிக்கையுடன் உள்நாட்டு இறைவரித் திணைக்களத்திற்கு

வருமானத்தினை சரியாக இனங்கண்டு அதனை வரியின் கீழ் கொண்டு வருவதற்கு வரிக் கடப்பாட்டிற்கு மதிப்பீட்டு அறிக்கைகள் வழங்கி வரி மற்றும் தண்டப்பணத்தினை அறவிட வேண்டியமை மற்றும் புலனாய்வுப் பிரிவின் புலனாய்வுப் பணிகளை துரிதப்படுத்துதல் மற்றும் அது கண்காணிக்கப்படும் வகையில் உள்ளகக் கட்டுப்பாட்டு முறையொன்றை தாபிக்க வேண்டியமை.

சரியான வருமானத்தின் அடிப்படையில் மேலதிக வரியினை அறவிடுவதற்கும் சரியான அறிக்கைகளை சமர்ப்பிக்காமையின் அடிப்படையில் வரி செலுத்துனருக்கு எதிராக வரி

செலவு வைத்தல்களை இணக்கம் செய்த பின்னர் மதிப்பீட்டு அறிக்கையை வெளியிடுவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்படும் என்பது.

மாநகர சபையின் மற்றும் வரி செலுத்துனரிடமிருந்து தகவல்களை வரவழைத்து பரீட்சிப்பதற்கு நடவடிக்கைகள் முன்னெடுக்கப்பட்டு வருகின்றன.

சமர்ப்பிக்கப்பட்டுள்ள நிதிக் கூற்றுக்களின் வருமானத்திற்கு இணக்கம் செய்யும் போது முறையே ரூபா 587,339,848 மற்றும் ரூபா 539,724,082 ஆன வருமானம் குறைத்துக் காண்பிக்கப்பட்டு வரி கணக்கிடப்பட்டு வரி கணிப்பிடப்பட்டமை அவதானிக்கப்பட்டது. இந்த வரி செலுத்துனரால் 2018 மற்றும் 2019 ஆம் ஆண்டுகளில் கொழும்பு மாநகர சபைக்கு மாத்திரம் சேவை வழங்கி ரூபா 54,452,804 கூட்டுத்தொகையான பெறுமதிசேர் வரித் தொகையுடன் முறையே ரூபா 83,564,169 மற்றும் ரூபா 333,907,330 ஆன வருமானம் சேகரிக்கப்பட்டிருந்த போதிலும், அந்த காலப்பகுதிக்கு உரியதாக திணைக்களத்திற்கு கிடைத்துள்ள பட்டோலைகளின் பிரகாரம் கொழும்பு மாநகர சபையிலிருந்து பெறுமதிசேர் வரியாக ரூபா 3,665,147 மாத்திரம் சேகரிக்கப்பட்டதாக அறிக்கையிடப்பட்டிருந்தது. இந்த விடயங்கள் கணக்காய்வினால் சுட்டிக்காட்டப்பட்டதன் பின்னர் சரியான வருமானத்தின் அடிப்படையில் குறித்த அனைத்து வரிகளுக்காகவும் மேலதிக மதிப்பீடொன்றினை வழங்குவதற்கு திணைக்களம் நடவடிக்கை எடுத்திருக்கவில்லை.

(இ) கணக்காய்வு பரிசோதனையின் போது வெளிப்படுத்தப்பட்ட 593120988 ஆம் இலக்க வரிக் கோவையின் வரி வழங்குனரினால் இரண்டு நிறுவனங்களின் 2010 யூன் 15 முதல் 2015 திசம்பர் 31 வரை ரூபா 13,675,284 தொகையும் 05 நிறுவனங்களிடமிருந்து 2016 சனவரி 01 முதல் 2019

அதிகாரச்சட்டங்களின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் சட்டரீதியான நடவடிக்கை எடுப்பதற்கும் நடவடிக்கைகள் முன்னெடுக்கப்பட வேண்டும்.

விரிவான தகவல்கள் கோரப்பட்டு சரியான வரிப் பொறுப்பின் அடிப்படையில் மேலதிக வரியினை அறவிடுதல் மற்றும் பெறுமதி சேர் வரி அதிகாரச்சட்டத்தின் பிரகாரம் வரி செலுத்துனர் தொடர்பில் சட்ட

மேலதிக மதிப்பீடுகளை வழங்கி பணம் அறவிடப்படும் என்பது.

திசெம்பர் 31 வரை ரூபா 85,562,328 தொகையுமாக ரூபா 99,237,612 கூட்டுத்தொகையான பெறுமதிசேர் வரி சேகரிக்கப்பட்டிருந்தது.

எனினும், வரி செலுத்துனரினால் மீளாய்வு காலப்பகுதிக்குரிய பெறுமதிசேர் வரியின் கீழ் முடிவுப் பொருள் வரியாக ரூபா 423,768 மாத்திரம்

வெளிப்படுத்தப்பட்டிருந்தது. உள்நாட்டு இறைவரித் திணைக்களத்தினால் இந்த வரி விபரத் திரட்டை கால அடிப்படையில் கணக்காய்விற்கு உட்படுத்தியிராததுடன் 2019 ஆம் ஆண்டின் போது விசாரணையொன்றை மேற்கொண்டு ரூபா 58,047,389 ஆன மிகை மதிப்பீடொன்று வெளியிடப்பட்டிருந்த போதிலும், 2019 திசெம்பர் 31 ஆந் திகதி வரையிலும் மதிப்பிடப்பட்ட தொகையில் ரூபா 11,000,000 மாத்திரம் அறவிடப்பட்டிருந்தமை

அவதானிக்கப்பட்டது. சரியான அறிக்கைகள் சமர்ப்பிக்கப்படாமையின் அடிப்படையில் பெறுமதி சேர் வரி அதிகாரச்சட்டத்தின் 66 ஆம் பிரிவின் பிரகாரம் வரி செலுத்துனருக்கு எதிராக சட்ட ரீதியான நடவடிக்கை எடுப்பதற்கும் திணைக்களம் நடவடிக்கை எடுத்திருக்கவில்லை.

(ஈ) திணைக்களத்தினால் 174008957 ஆம் இலக்க வரி விபரத்திரட்டுக்குரிய கணக்காய்வொன்று மேற்கொள்ளப்பட்டதுடன் அதன்போது பெறுமதிசேர் வரி மற்றும் நாட்டைக் கட்டியெழுப்பும் வரி அறிக்கைகளுடன் ரூபா 1,029,007 ஆன புரள்வின் வேறுபாடொன்று இனங்காணப்பட்டிருந்தது. வரிக்கணக்காய்வின்

ரீதியான பணிகள் முன்னெடுக்கப்பட வேண்டியமை.

சரியான பொறுப்பின் அடிப்படையில் மதிப்பீடுகளை விநியோகித்து வரியினை அறவிட நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டியமை.	வரிப்	சரியான தொகைக்கு மேலதிக மதிப்பீடொன்று வழங்கப்பட்டது என்பது.	வரித்
	வரி		உரிய

பெறுபேற்றின் அடிப்படையில்
 அறிக்கையினை நிராகரித்து
 அனுப்பப்பட்ட கடிதத்தில்
 மேற்படி வேறுபாடு
 குறிப்பிடப்பட்டிருந்த போதிலும்,
 RAMIS கட்டமைப்பினுள்
 பெறுமதிசேர் வரி புரள்வு ரூபா
 1,029,007 இனால் குறைத்து
 காண்பிக்கப்பட்டு வரி
 கணிப்பிடப்பட்டிருந்தது.

(உ) 2016 இன் 20 ஆம் இலக்க
 பெறுமதி சேர்வரி அதிகாரச்
 சட்டத்தினால் திருத்தப்பட்ட
 2002 இன் 14 ஆம் இலக்க
 பெறுமதி சேர் வரி 21(1) ஆம்
 பிரிவின் பிரகாரம் மற்றும் 2016
 நவம்பர் 02 ஆந் திகதி
 வெளியிடப்பட்ட 1991/35 ஆம்
 இலக்க வர்த்தமானி
 அறிவித்தலின் பிரகாரம் வரி
 செலுத்துனர்களால் உரிய
 காலப்பகுதியினுள் வரி விபரத்
 திரட்டுக்கள் மற்றும்
 பட்டோலைகள் சமர்ப்பிக்கப்பட
 வேண்டும். எனினும் கொழும்பு
 மாநகர சபையினால் 2016
 சனவரி 01 முதல் 2019
 திசெம்பர் 31 ஆந் திகதி
 வரையிலான வரி
 காலப்பகுதிக்கு ஒரு வரி
 விபரத் திரட்டு மற்றும்
 பட்டோலையொன்று மாத்திரம்
 சமர்ப்பிக்கப்பட்டிருந்தது. வரி
 விபரத் திரட்டு மற்றும்
 பட்டோலைகளை
 சமர்ப்பிக்காமையால் வரி
 நிர்வாகக் கட்டமைப்பினுள்
 மூலப்பொருள் மற்றும் முடிவுப்
 பொருள் வரிகளை இணக்கம்
 செய்ய முடியாதிருந்தமை
 அவதானிக்கப்பட்டது.
 அறிக்கைகளை சமர்ப்பிக்காது
 தொடர்பில் கொழும்பு மாநகர
 சபைக்கு எதிராக சட்ட
 ரீதியான நடவடிக்கை
 எடுப்பதற்கு திணைக்களம்
 நடவடிக்கை எடுத்திருக்க
 வில்லையென்பது
 அவதானிக்கப்பட்டது.

வரி செலுத்துனரின்
 அறிக்கைகள் மற்றும்
 பட்டோலைகளை
 வரவழைப்பதற்கு
 நடவடிக்கை
 எடுக்கப்பட
 வேண்டியமை மற்றும்
 வரி அறிக்கைகள்
 மற்றும்
 பட்டோலைகளை
 சமர்ப்பிக்காமைக்கு
 உரிய அதிகாரச்
 சட்டத்தின்
 ஏற்பாடுகளின்
 பிரகாரம் நடவடிக்கை
 எடுக்கப்பட
 வேண்டியமை.

நிறுவனத்தின்
 உத்தியோகத்தர்களை
 வரவழைத்து வரி
 விபரத் திரட்டுக்கள்
 மற்றும்
 பட்டோலைகளை
 சமர்ப்பிப்பதற்கு
 கலந்துரையாடப்
 பட்டமை.

பெறுமதி சேர் வரி தொடர்பில் அரசு நிறுவனங்களால் பின்பற்றப்படும் நடைமுறையை பரீட்சிப்பதற்காக மேற்கொள்ளப்பட்ட விசேடக் கணக்காய்வின் போது பின்வரும் விடயங்கள் அவதானிக்கப்பட்டன.

கணக்காய்வு அவதானிப்புகள்	பரிந்துரை	கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தரின் கருத்துரை
<p>(அ) 668 வரி செலுத்துவோரால் 83 அரசு நிறுவனங்களிடமிருந்து சேகரிக்கப்பட்ட ரூபா 1,031,172,093 ஆணை பெறுமதி சேர் வரி தொகையொன்று வரி செலுத்துவோரால் பெறுமதி சேர் வரி (VAT) அறிக்கைகளுடன் சமர்ப்பிக்கப்பட்டுள்ள முடிவுப்பொருள் பட்டோலைகளினுள் உள்ளடக்கப்பட்டிருக்கவில்லை என்பது கணக்காய்வாளர் தலைமை அதிபதிக்கு சமர்ப்பிக்கப்பட்ட தகவல்களின் அடிப்படையில் மேற்கொள்ளப்பட்ட தெரிவுக் கணக்காய்வு பரிசோதனைகளின் போது அவதானிக்கப்பட்டது.</p>	<p>கணனி கட்டமைப்பினுள் இதுவரையிலும் நாளதுவரையாக்கப் பட்டுள்ள தகவல்களின் அடிப்படையில் மீண்டும் பரிசோதனை மேற்கொள்வதற்கு மற்றும் குறித்த அரசு நிறுவனங்களிலிருந்து தொடர்ந்தும் தகவல்களை பெற்றுக் கொண்டு அறவிடப்பட வேண்டிய வரித் தொகையை அதிகாரச் சட்டத்தின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் அறவிடுவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டியமை.</p>	<p>தகவல்கள் பரிசோதிக்கப்பட்டு மேலதிக நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்படும் என்பது.</p>
<p>(ஆ) தெரிவுக் கணக்காய்வுப் பரிசோதனையின் போது வெளிப்படுத்தப்பட்டவாறு 14 அரசு நிறுவனங்களால் வழங்கல்கள் மற்றும் சேவைகளை பெற்றுக்கொள்ளும் போது 33 வரியிறுப்பாளர்களுக்கு ரூபா 18,123,901 ஆணை பெறுமதி சேர் வரியின் அடிப்படையில் வரித்தொகையொன்று செலுத்தப்பட்டிருந்த போதிலும், கணனி கட்டமைப்பின் பிரகாரம் மேற்கொள்ளப்பட்ட பரிசோதனையின் போது அவை போலியான கோவை இலக்கங்கள் என்பது அவதானிக்கப்பட்டது.</p>	<p>இந்த வரித் தொகை பெறுமதிசேர்வரி அதிகாரச்சட்டத்தின் பிரகாரம் அறவிடுவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டும் என்பது மற்றும் எதிர்காலத்தில் வரி செலுத்துனரின் பதிவினை உறுதிப்படுத்தியதன் பின்னர் மாத்திரம் பெறுமதிசேர் வரி (VAT) தொகையினை செலுத்துமாறு அனைத்து நிறுவனங்களுக்கும் அறிவுறுத்த வேண்டியமை.</p>	<p>தகவல்கள் பரிசோதிக்கப்பட்டு மேலதிக நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்படும் என்பது.</p>

- (இ) தெரிவுக் கணக்காய்வுப் பரிசோதனையின் போது வெளிப்படுத்தப்பட்டவாறு 5 வரி செலுத்துவோரினால் அரசு நிறுவனங்கள் 4 இல் ரூபா 15,848,913 ஆன VAT தொகை சேகரிக்கப்பட்டிருந்த போதிலும், அந்த காலப்பகுதிக்குரிய எவ்வித முடிவுப்பொருள் வரியும் அறிக்கையிடப்பட்டிருக்கவில்லை என்பதுடன், வெற்று வரி அறிக்கைகள் மாத்திரம் முன்வைக்கப்பட்டிருந்தமை அவதானிக்கப்பட்டது.
- கணனி கட்டமைப்பினுள் இதுவரையிலும் நாளதுவரையாக்கப் பட்டுள்ள தகவல்களின் அடிப்படையில் மீள பரிசோதிக்கப்பட்ட மையின் பின்னர் மற்றும் குறித்த அரசு நிறுவனங்களிடமிருந்து மேலும் தகவல்களைப் பெற்றுக் கொண்டு அறவிடப்பட வேண்டிய வரித் தொகை, அதிகாரச் சட்டத்தின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் அறவிடுவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டியமை.
- தகவல்கள் பரிசோதிக்கப்பட்டு மேலதிக நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்படும் என்பது.
- (ஈ) 21 வரியிறுப்பாளர்களால் மூன்று அரசு நிறுவனங்களிடமிருந்து ரூபா 28,769,492 ஆன தொகை பெறுமதி சேர் வரியாக சேகரிக்கப்பட்டிருந்த போதிலும், உரிய வரி காலப்பகுதிக்குரியதாக வரியிறுப்பாளர்களின் முடிவுப்பொருள் வரியாக ரூபா 8,514,732 மாத்திரம், அதாவது அரசு நிறுவனங்களிடமிருந்து சேகரிக்கப்பட்ட தொகையில் ரூபா 20,254,760 தொகை குறைத்து வரி அறிக்கைகளில் குறிப்பிடப்பட்டிருந்ததாக தெரிவுக் கணக்காய்வுப் பரிசோதனையின் போது வெளிப்படுத்தப்பட்டது. அதன் பிரகாரம், அரசு நிறுவனங்களால் சேகரிக்கப்படும் தொகையையும் விட குறைவான பெறுமதியொன்று முடிவுப்பொருள் வரிப் பெறுமதியாக வரியிறுப்பாளர்களால் அறிக்கையிடப்படும் சந்தர்ப்பங்கள் காணப்படுகின்றமை அவதானிக்கப்பட்டது.
- கணனி கட்டமைப்பினுள் இதுவரையிலும் நாளதுவரையாக்கப் பட்டுள்ள தகவல்களின் அடிப்படையில் மீள பரிசோதிக்கப்பட்ட மையின் பின்னர் மற்றும் குறித்த அரசு நிறுவனங்களிடமிருந்து மேலும் தகவல்களைப் பெற்றுக் கொண்டு அறவிடப்பட வேண்டிய வரித் தொகை, அதிகாரச் சட்டத்தின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் அறவிடுவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டியமை.
- தகவல்கள் பரிசோதிக்கப்பட்டு மேலதிக நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்படும் என்பது.

(உ) 36 அரசு நிறுவனங்களினால் 178 வரியிறுப்பாளர்களுக்கு ரூபா 309,805,817 ஆன பெறுமதி சேர் வரி தொகை செலுத்தப்பட்டிருந்த போதிலும், அவை உள்நாட்டு இறைவரித் திணைக்களத்திற்கு சரியாக அறிக்கையிடப்பட்டுள்ளதா என்பது தொடர்பில் பரிசோதிப்பதற்காக உரிய வரிக் கோவை இலக்கங்களின் கீழ் முடிவுப்பொருள் பட்டோலைகள் சமர்ப்பிக்கப்பட்டிராத சந்தர்ப்பங்கள் மற்றும் கணனி கட்டமைப்பின் அறிக்கைகள் உள்ளடக்கப்பட்டிருக்கவில்லை என்பது அவதானிக்கப்பட்டது.

கணனி கட்டமைப்பினுள் இதுவரையிலும் நாளதுவரையாக்கப் பட்டுள்ள தகவல்களின் அடிப்படையில் மீள பரிசோதிக்கப்பட்ட மையின் பின்னர் மற்றும் குறித்த அரசு நிறுவனங்களிடமிருந்து மேலும் தகவல்களைப் பெற்றுக் கொண்டு அறவிடப்பட வேண்டிய வரித் தொகை, அதிகாரச் சட்டத்தின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் அறவிடுவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டியமை.

தகவல்கள் பரிசோதிக்கப்பட்டு மேலதிக நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்படும் என்பது.

3.4 நடடங்கள் மற்றும் இழப்புகள்

பின்வரும் அவதானிப்புகள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

கணக்காய்வு அவதானிப்புகள்	பரிந்துரை	கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தரின் கருத்துரை
<p>(அ) 2019 யூன் 30 ஆந்திகதியில் உள்ளபடியான வரி செலுத்துனரிடமிருந்து கிடைத்திருந்த மதிப்பிழந்த காசோலைகளுக்காக பணத்தை அறவிடுவதற்கு உள்நாட்டு இறைவரித் திணைக்களத்தினால் எடுக்கப்பட்டுள்ள நடவடிக்கைகளை பரிசோதித்த போது பின்வரும் விடயங்கள் அவதானிக்கப்பட்டன.</p>	<p>மதிப்பிழந்த காசோலைகளுக்கு பணத்தை அறவிடுவதற்கு அல்லது பரிசோதிப்பதற்கோ அல்லது தீர்ப்பளவு செய்வதற்கு துரித நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டியமை.</p>	<p>தீர்ப்பளவு செய்வதற்கு துரித நடவடிக்கை எடுக்கப்படும் என்பது.</p>
<p>(i) Legacy வரி நிர்வாக கட்டமைப்பின் கீழ் கிடைத்துள்ள 5,558 மதிப்பிழந்த காசோலைகள் மற்றும் RAMIS வரி நிர்வாக கட்டமைப்பின் கீழ் கிடைத்துள்ள 2,502 மதிப்பிழந்த காசோலைகள் ஆக ரூபா 3,031.8 மில்லியன்</p>	<p>மதிப்பிழந்த காசோலைகளுக்கு பணத்தை அறவிடுவதற்கு அல்லது பரிசோதிப்பதற்கோ அல்லது தீர்ப்பளவு செய்வதற்கு துரித நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டியமை.</p>	<p>தீர்ப்பளவு செய்வதற்கு துரித நடவடிக்கை எடுக்கப்படும் என்பது.</p>

கூட்டுப் பெறுமதியுடைய 8,060 காசோலைகள் 2019 யூன் 30 ஆந் திகதி வரையிலும் தீர்க்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

(ii) மதிப்பிழந்துள்ள காசோலைகளுக்கிடையே 89 சதவீதமான காசோலைகள் மதிப்பிழந்தமைக்கான காரணம் வரி செலுத்துனரால் வங்கி கொடுப்பனவு வசதிகள் உரிய முறையில் ஏற்படுத்தப்படாமையே என்பது வெளிப்படுத்தப்பட்டிருந்தது. எனினும், இந்த நிலைமையை தவிர்ப்பதற்காக வரியினை அறவிடுவதற்கு, வங்கி கட்டளைகள் அல்லது ஏனைய புதிய தொழில்நுட்ப முறைகள் ஆகியவற்றை அறிமுகப்படுத்துவதற்கு முகாமைத்துவத்தின் கவனம் செலுத்தப்பட்டிருக்கவில்லை என்பது அவதானிக்கப்பட்டது.

(iii) மதிப்பிழந்த காசோலைகளுக்கிடையே ரூபா 2,039,529,515 பெறுமதியான 4,028 காசோலைகள் பெறுமதி சேர் வரிக்குரிய காசோலைகள் என்பது அவதானிக்கப்பட்டதுடன் மொத்த மதிப்பிழந்த காசோலைகளின் பெறுமதியில் அவை 67 சதவீதத்தினை விஞ்சியிருந்தன. பெறுமதி சேர் வரி என்பது வரி செலுத்துனர்களால் மூன்றாந் தரப்பினரிடமிருந்து சேகரிக்கப்பட்டு உள்நாட்டு இறைவரித் திணைக்களத்திற்கு அனுப்பப்படும் நேரில் வரியொன்றாகும். அதன் பிரகாரம் இந்த நேரில் வரித் தொகைக்குரிய காசோலைகள் மதிப்பிழந்தால் அந்த மதிப்பிழந்த காசோலைகளுக்கு உரிய பணத்தினை பெற்றுக் கொள்ள நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

வரி அறவிடுவதற்காக காசோலைகளுக்கு பதிலாக நவீன தொழில்நுட்பம் சார்ந்த கொடுப்பனவு முறையொன்றினை அறிமுகப்படுத்துவதற்கு முகாமைத்துவத்தின் கவனம் செலுத்தப்பட வேண்டும்.

இந்த மதிப்பிழந்த காசோலைகளுக்காக பணத்தினை துரிதமாக அறவிடுவதற்கு மற்றும் எதிர்காலத்தில் இவ்வாறான நிலைமையை தவிர்ப்பதற்கு உரிய நடைமுறையொன்று பின்பற்றப்பட வேண்டியமை.

புதிய கொடுப்பனவு முறையொன்று அறிமுகப் படுத்துவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்படும் என்பது.

இந்த மதிப்பிழந்த காசோலைகளை தீர்ப்பனவு செய்வதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்படும் என்பது

(iv) மதிப்பிழந்த காசோலைகளுக்காக காசோலையின் பெறுமதியில் 10 சதவீதமான தண்டப்பணம் அறவிடப்படும். தண்டப்பணத்தினை அறவிடுதல் திணைக்களத்தின் உத்தியோகத்தர்களால் வெளியீட்டுப் பிரிவின் ஆணையாளரினால் விநியோகிக்கப்படும் கடிதத்தினை அடிப்படையாகக் கொண்டு மேற்கொள்ளப்படுகின்றமை அவதானிக்கப்பட்டதுடன் அதற்காக ஏனைய எழுத்து மூல அங்கீகாரமொன்று இல்லாதிருந்ததாக உள்நாட்டு இறைவரி ஆணையாளரினால் கணக்காய்விற்கு தெரிவிக்கப்பட்டிருந்தது.

தண்டப்பணங்களை அறவிடும் சட்ட ரீதியான அடிப்படையை மேலும் முறைமைப்படுத்துவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டியமை.

சட்ட ரீதியான அடிப்படையினை வெளிப்படுத்துவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டும் என்பது.

(v) கொடுப்பனவுகள் மற்றும் இணக்கப்படுத்தல் பிரிவினால் மதிப்பிழந்த காசோலைகள் தொடர்பான விபரங்கள் தலைமை அலுவலகத்தின் பிரிவுகள் மற்றும் பிரதேச அலுவலகங்களுக்கு வழங்கப்பட்டிருந்த போதிலும், அதற்குரிய தீர்ப்பனவு நடவடிக்கைகளை தேடியறிந்து பின்தொடரும் உள்ளக கட்டுப்பாட்டு முறை உரிய முறையில் செயற்படுத்தப்படவில்லை என்பது அவதானிக்கப்பட்டது.

முறையான உள்ளக கட்டுப்பாட்டு முறைமையொன்று தயாரிக்கப்பட வேண்டியமை.

நிலவும் உள்ளக கட்டுப்பாட்டு முறைமையை மேலும் முறைமைப்படுத்த நடவடிக்கை எடுக்கப்படும் என்பது.

(ஆ) மதுபான அனுமதிப் பத்திரங்களை வழங்கும் போது பிரதேச செயலகங்களினால் அறவிடப்பட்டிராத நிலுவை முத்திரை கட்டணங்களை அறவிடுவதற்காக உள்நாட்டு இறைவரி ஆணையாளரினால் 2019 மே 14 ஆந் திகதிய SEC/2019/02 ஆம் இலக்க சுற்றறிக்கையின் மூலம் அனைத்து பிரதேச செயலாளர்களுக்கும்

அனைத்து பிரதேச செயலகங்களையும் அறிவுறுத்தி மதுபான அனுமதிப்பத்திரங்களின் அடிப்படையில் நிலுவை முத்திரை கட்டணங்களை துரிதமாக திணைக்களத்திற்கு வரவழைப்பதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டியமை.

பிரதேச செயலகங்களுக்கு அறிவிப்பதற்கும் பின்தொடர்தல் நடவடிக்கைகளை மேற்கொள்வதற்கும் உரிய பணிகள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றமை.

அறிவிக்கப்பட்டிருந்தது. 23
 பிரதேச செயலங்களை
 அடிப்படையாகக்
 கொள்ளப்பட்டு
 மேற்கொள்ளப்பட்ட
 கணக்காய்வுப் பரிசோதனையின்
 போது அவ்வாறு அறவிடப்பட
 வேண்டிய நிலுவை முத்திரைக்
 கட்டணமாக ரூபா 82,712,000
 தொகையில் ரூபா 2,815,000
 மாத்திரம் அறவிடப்பட்டு
 திணைக்களத்திற்கு
 அனுப்பப்பட்டிருந்தது. அதன்
 பிரகாரம் திணைக்களத்திற்கு
 நிலுவை முத்திரைக்
 கட்டணங்கள் கால
 அடிப்படையில்
 வருவிக்கப்பட்டிருக்க வில்லை
 என்பது அவதானிக்கப்பட்டது.

(இ) சேவை வழங்குனரால் 2017
 இன் 24 ஆம் இலக்க
 உள்நாட்டு இறைவரி
 அதிகாரச்சட்டத்தின்
 ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம்
 மிகையூதிய கொடுப்பனவுகளின்
 போது ஊழியத்தினை
 அடிப்படையாகக் கொண்டு வரி
 கழிக்கப்பட்டு உள்நாட்டு
 இறைவரித் திணைக்களத்திற்கு
 அனுப்பப்பட வேண்டும்
 அவ்வாறு அனுப்பப்பட்டுள்ள
 வரி விபரத் திரட்டுக்களில் இரு
 திணைக்களங்கள்,
 சபையொன்று மற்றும் அரசு
 கம்பனியொன்றுக்கு உரிய
 2018/2019 மதிப்பீடாண்டில்
 உரிய உழைக்கும் போது
 செலுத்தும் வரி அறிக்கைகள்
 மற்றும் பட்டோலைகள் கணனி
 கட்டமைப்பினூடாக
 பரிசோதிக்கப்பட்டது.
 பட்டோலைகளில்
 காண்பிக்கப்பட்டுள்ள
 ஊதியத்தினை அடிப்படையாக
 கொண்டு உள்நாட்டு இறைவரி
 அதிகாரச்சட்டத்தின் வரி
 வீதங்களின் பிரகாரம் வருமான
 வரியினை கணிப்பீடு செய்யும்
 போது மேற்படி 04
 நிறுவனங்களினால் ரூபா

சரியான வரித்
 தொகையை
 அறவிடுவதற்கு துரித
 நடவடிக்கை எடுக்கப்பட
 வேண்டியமை மற்றும்
 இவ்வாறான
 நிலைமைகளை
 தவிர்ப்பதற்கு உரிய
 பணிகள்
 மேற்கொள்ளப்பட
 வேண்டியமை.

இது தொடர்பில்
 உரிய
 நிறுவனங்களுடன்
 கலந்துரையாடி
 மேலதிக
 நடவடிக்கைகள்
 எடுக்கப்படும்
 என்பது.

11,081,661 கூட்டுத்தொகையான உழைக்கும் போது செலுத்தும் வரி குறைவாக அறிவிடப்பட்டிருந்தமை அவதானிக்கப்பட்டது.

3.5 பெறுகைகள்

கணக்காய்வு அவதானிப்புக்கள்	பரிந்துரை	கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தரின் கருத்துரை
<p>2019 ஆம் ஆண்டின் பெறுகைகள் திட்டத்தில் மற்றும் அதன் செயன்முன்னேற்றத்தின் பிரகாரம் கணனி மற்றும் தகவல் தொழில்நுட்ப பணிகள் தொடர்பில் பெறுகைகளின் பௌதீக செயன்முன்னேற்றம் 0 சதவீதம் முதல் 40 சதவீதம் வரையிலான அளவினைக் கொண்டிருந்தது. திணைக்களம் 2016 ஆம் ஆண்டு முதல் திணைக்களத்தின் புதிய தகவல் தொழில்நுட்ப கட்டமைப்பு ஆரம்பிக்கப்பட்டுள்ளமையால் அதற்குரிய பெறுகை பணிகள் உரிய முறையில் இடம்பெற்றிருக்காமை கட்டமைப்பின் செயற்திறனுக்கு தாக்கமளிக்க கூடும் என்பது அவதானிக்கப்பட்டது.</p>	<p>பெறுகைப் பணிகள் செயற்திறனாக மேற்கொள்ளப்படுவதற்கு சிறந்த முறையில் மேற்கொள்ளப்பட வேண்டியமை.</p>	<p>சில பெறுகைப் பணிகள் நிறைவடைந்திருக்கவில்லை என்பது.</p>

3.6 சொத்துக்கள் முகாமைத்துவம்

கணக்காய்வு அவதானிப்புக்கள்	பரிந்துரை	கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தரின் கருத்துரை
<p>உள்நாட்டு இறைவரித் திணைக்களத்தின் கம்பஹா பிரதேச அலுவலகத்தின் வாடகை அடிப்படையில் பெற்றுக்கொள்ளப்பட்ட கட்டிடமொன்றில் நடாத்திச் செல்லப்படுவதுடன் அதற்காக 2014 ஆம் ஆண்டு முதல் 2019 மார்ச் மாதம் வரை வாடகையாக ரூபா 12,975,000 தொகையும் 2018 ஆம் ஆண்டின் போது அலுவலகத்தின் உள்ளக நிர்மாணங்களுக்காக ரூபா</p>	<p>உடன்படிக்கையின் பிரகாரம் வழங்குனரிடமிருந்து உரிய வசதிகளை பெற்றுக்கொள்ள நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டும்.</p>	<p>கட்டிட வாடகை தொடர்பில் உரிமையாளரிடம் ஏற்பட்டுள்ள இணக்கமின்மை இதற்கு தாக்கமளித்துள்ளமை.</p>

7,036,425 தொகையும்
செலவிடப்பட்டிருந்தது. எனினும், 52
பேரினைக் கொண்ட பதவியணிக்கு
மற்றும் அலுவலகத்திற்குவருகை
தந்து வரி செலுத்துவோருக்கு
உட்கட்டமைப்பு வசதிகள் கட்டிடத்தின்
உரிமையாளரிடம் உச்ச மட்டத்தில்
பெற்றுக் கொள்வதற்கு திணைக்களம்
தவறியிருந்ததுடன் வாடகை
தொடர்பில் இரு தரப்பினரிடையே
முரண்பாடான நிலைமையொன்று
நிலவுகின்றமையும் கோவையொன்று
பரீட்சிக்கப்பட்ட போது
அவதானிக்கப்பட்டது.